
 

บทที่  2 

การสกัดดวยตัวทําละลาย 
Solvent  extraction 

 

การสกัดดวยตัวทําละลายสามารถทําไดโดยใชตัวทําละลายของเหลวชนิดหน่ึงสกัด  ตัวถูกละลาย
ออกจากของเหลวอีกชนิดหน่ึง  มีชื่อเรียกวิธีการสกัดนี้วา  liquid-liquid  extraction  ซึ่งมีเทคนิคสําหรับการ
วิเคราะหอยู  3  วิธี  คือ  วิธีการสกัดแบบแบทช  (Batch  extraction)  วิธีการสกัดแบบตอเน่ือง  
(Continuous  extraction)  และการสกัดแบบเคานเตอรเคอรเรนท  (Counter  current  extraction)  ถาการ
สกัดใชตัวทําละลายของเหลวชนิดเดียวสกัดตัวถูกละลายออกจากสารตัวอยางของแข็ง  จะเรียกการสกัดน้ีวา  
Solid-liquid  extraction  การสกัดจะเกิดขึ้นดีหรือไมขึ้นอยูกับการละลายของตัวถูกละลายในตัวทําละลาย  
ถาตัวถูกละลายสามารถละลายไดนอย  จําเปนตองใชเทคนิคของการสกัดที่ทําไดอยางตอเน่ือง  และใชตัว
ทําละลายเพียงเล็กนอย  จะเห็นไดวาเทคนิคการสกัดมีไดหลายวิธี  การสกัดจะเลือกใชเทคนิคและวิธีการใด
นั้นขึ้นอยูกับประสิทธิภาพของการสกัด  หรือชนิดของตัวถูกละลายและตัวทําละลาย 

 

การสกัดแบบแบทช  (Batch  extraction) 

การสกัดแบบแบทช  เปนเทคนิคที่งายที่สุดของวิธีการสกัดที่เรียกวา  liquid-liquid  extraction  
ซึ่งมีหลักการ  คือ  ทําใหตัวถูกละลายที่ละลายในตัวทําละลายที่  1  (ปกติคือตัวทําละลายของน้ํา)  กระจาย
ไปสูตัวทําละลายที่  2  (ปกติคือตัวทําละลายอินทรีย)  โดยท่ีตัวทําละลายทั้งสองชนิดน้ีสัมผัสกันอยาง
ใกลชิด  แตไมละลายเปนเน้ือเดียวกัน  วิธีการสกัดสามารถทําไดงายๆ คือ  นําสารละลายของน้ําที่มีตัวถูก
ละลายที่ตองการแยกใสในกรวยแยก  (Separatory  funnel)  แลวเติมตัวทําละลายอินทรียตามลงไปใน 
กรวยแยก  จากน้ันเขยากรวยแยก  2-3  นาที  ใหคว่ํากรวยแยกแลวเปดจุกเพ่ือระบายความดัน  แลวหงาย
กรวยเพ่ือทําการเขยาตอ  ทําแบบนี้  2-3  คร้ัง  จนกระท่ังการกระจายของตัวถูกละลายระหวางตัวทําละลาย
ทั้งสองถึงสมดุล  ตั้งกรวยแยกทิ้งไวจนกระท่ังตัวทําละลายทั้งสองแยกชั้น  ดังแสดงในรูปที่  2.1 
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  นํ้า 

  ตัวทําละลาย    
  อินทรีย 

เติมตัวถูกละลาย  
ในสารละลาย    
ของนํ้า 

เติมตัว          
ทําละลาย    
อินทรีย 

ปดจุกแลวทําการ
เขยา 2-3 นาที 

ควํ่ากรวยแยกแลว
เปดจุดเพื่อระบาย
ความดัน 

ตั้งทิ้งไวใหแยก 2 ชั้น  
 
 

ใหทําซํ้า 2-5 คร้ัง 
 

รูปท่ี 2.1  แสดงวิธีการสกัดดวยตัวทําละลายของเหลว  2  ชนิด  โดยใชกรวยแยก 

 

ถาตัวถูกละลาย  A  ถูกนํามาทําการสกัดดวยวิธีดังกลาวน้ี  เม่ือการสกัดถึงสมดุลอัตราสวนของ
การกระจายของ  A  ระหวางตัวทําละลายที่  1  และที่  2  จะมีคาคงที่  เรียกวา  สัมประสิทธิ์ของการ
กระจาย  (Distribution  Coefficient,  )  หรือสัมประสิทธิ์ของการแบงสวน  (Partition  Coefficient) dK

         =     dK
1

2
]A[
]A[

 …………..(2.1) 

dK  คือ  คาคงที่ทีเ่รียกวา  สัมประสิทธิข์องการกระจาย 

1]A[ ∗ คือ  ความเขมขนของตวัถกูละลายในตัวทําละลายของน้ํา  

2]A[ ∗ คือ  ความเขมขนของตวัถกูละลายในตัวทําละลายอินทรีย 

 คาสัมประสิทธิ์ของการกระจาย  หมายถึงอัตราสวนของตัวถูกละลาย  A  ที่อยูในตัวทําละลายทั้ง
สองเทาน้ัน  ไมรวมถึงสปซีสอ่ืนๆ ที่เกิดจากปฏิกิริยาขางเคียง  ถาตัวถูกละลาย  A  สามารถเกิด
ปฏิกิริยาขางเคียงในชั้นของตัวทําละลายใหผลิตผลที่เปนสปซีสอ่ืนๆ ไดอีก  ผลิตผลที่เกิดขึ้นจะไมถูกนํามา
คิดในคาสัมประสิทธิ์ของการกระจาย   จะคิดเฉพาะสปซีส  A  เพียงอยางเดียว  แตถานําผลิตผลที่เกิดขึ้นมา
คิดเปนความเขมขนรวมของตัวถูกละลายทั้งหมดที่อยูในตัวทําละลายดวยนั้นจะไดอัตราสวนของความ
เขมขนรวมของตัวถูกละลายทุกสปซีส  ซึ่งหมายถึงอัตราสวนของการกระจาย  (Distribution  ratio,  D)   
นั่นคือ 

                                          

d
∗ ความเขมขนท่ีแทนในสูตรของคา  K   สามารถใชไดทุกหนวย  เชน  โมลารนอรมอล  เปอรเซ็นต  หรือ

จํานวนกรัมตอปริมาตร  เปนตน  แตมีขอแมวา  ตองใชหนวยของเศษและสวนเปนหนวยเดียวกัน 
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    D     =     
1A

2A

]C[
]C[

 …………..(2.2) 

เม่ือ  ∗  คือ  ความเขมขนรวมของ  A  ทุกสปซีสในตัวทําละลายของน้ํา 1A ]C[

       2A ]C[ ∗  คือ  ความเขมขนรวมของ  A  ทุกสปซีสในตัวทําละลายอินทรีย 

D  และ   จะมีคาเทากันเม่ือการสกัดไมมีผลของปฏิกิริยาขางเคียงเกิดขึ้นคือ  มีตัวถูกละลาย

อยูในรูปของสปซีสเดียวกันเทาน้ัน  ตัวอยางเชน  ทําการสกัดกรดเบนโซอิก  (HB)  ในสารละลายของน้ํา  
(โดยทําใหสารละลายมี  pH  ต่ําๆ  โดยใชกรดเกลือ  เพื่อปองกันไมใหกรดเบนโซอิกแตกตัว  แสดงวาใน
สารละลายของนํ้าจะมีสปซีสของ  HB  เพียงอยางเดียว)  ดวยตัวทําละลายอินทรียอีเทอร  จะเกิดสมดุลของ  
HB  ระหวางน้ํากับอีเทอรขึ้น  ดังแสดงใน รูปที่  2.2  (a)  และไดคาสัมประสิทธิ์ของการกระจายเทากับคา
อัตราสวนของการกระจาย 

dK

    D     =          =     dK
aqueous

ether

]HB[
]HB[

 …………..(2.3) 

ถาในสารละลายของน้ําไมถูกทําใหมี  pH  ต่ําๆ คือไมมีการเติมกรดเกลือ  พบวาในชั้นของน้ํา  
กรดเบนโซอิกจะแตกตัวได  ดังนี้ 

   ⇌ OHHB 2+ −+ +BOH3  

         =     aK ]HB[
]B][OH[ 3

−+

 …………..(2.4) 

แสดงวาในการสกัดมีสมดุลเกิดขึ้นสองชนิด  คือ  สมดุลของการกระจาย  HB  ระหวางตัวทํา
ละลายของน้ํากับอีเทอร  และสมดุลของการแตกตัวของ  HB  ดังแสดงใน รูปที่  2.2 (b)  ในกรณีนี้คา
สัมประสิทธิ์ของการกระจายจะมีคาไมเทากับอัตราสวนของการกระจาย 

         =     dK
.aq

.et
]HB[
]HB[

  

 D = 
aq

et

])B[]HB([
]HB[
−+  …………..(2.5) 

จากสมการที่ 2.4 

                                          
∗ ความเขมขนท่ีแทนในสูตรของคา  D  สามารถใชไดทุกหนวย  เชน  โมลารนอรมอล  เปอรเซ็นต  หรือจํานวน

กรัมตอปริมาตร  เปนตน  แตมีขอแมวา  ตองใชหนวยของเศษและสวนเปนหนวยเดียวกัน 
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         =     ]B[ −
]OH[
]HB[K

3

a
+  …………..(2.6) 

แทนคา  2.6  ลงใน  2.5 

                  ∴ D          =     

aq
3

a
.aq

.et

)
]OH[

K
1(]HB[

]HB[

++
  

ในเม่ือ   คือคา   
.aq

.et
]HB[
]HB[

dK

                  ∴ D          =     

aq3

a

d

]OH[
K

1

K

++
 …………..(2.7) 

เพราะคา  และ    คือคาคงที่  แสดงใหเห็นวาอัตราสวนของการกระจายจะมีคามากหรือ

นอยขึ้นอยูกับ    หรือ  pH  ของสารละลายของน้ําน่ันเอง 
dK aK

O][H3
+

ในกรณีที่ซับซอนขึ้น  คือ  กรดเบนโซอิกสามารถเกิดปฏิกิริยาขางเคียงในชั้นตัวทําละลายอินทรีย
ไดอีกดวย  เชน  ใชตัวทําละลายอินทรียเปนเบนซีน  ในชั้นของเบนซีนกรด เบนโซอิก สามารถเกิดปฏิกิริยา
ไดเมอไรซได  โดยเกิดพันธะไฮโดรเจนกับคารบอกซิลกรุป 

 2HB ⇌ HBHB ⋅  

 

C

O

OH               
C

O

HO
C

O

OH.......

.......

 
⇌ 
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         =     
Di

K 2]HB[
]HBHB[ ⋅
 …………..(2.8) 

สมดุลตางๆ ที่เกิดขึ้นในตัวทําละลายทั้งสองชนิดแสดงในรูปที่  2.2 (c)  แสดงวาใน ตัวทําละลาย
ทั้งสองชนิดจะมีสปซีสตางๆ ของกรดเบนโซอิกเกิดขึ้น  3  ชนิด  คือ    HB  และ   (  เกิด
จากการแตกตัวของกรดเบนโซอิก)  คาสัมประสิทธิ์ของการกระจายของสปซีสทั้ง  3  มีคาตางๆ กันดังนี้ 

]HBHB[ ⋅ −B −B

           =      )HB(dK
aqueous

ether
]HB[
]HB[

 …………..(2.9) 

  )      =      HB(dK
aqueous

benzene

]B[
]B[

−

−

 …………..(2.10) 

       =     )HBHB(dK ⋅
aqueous

benzene
]HBHB[
]HBHB[

⋅
⋅

 …………..(2.11) 

ถาเราสนใจอัตราสวนของการกระจาย  (D)  ของกรดเบนโซอิก  พบวาอัตราสวนของการกระจาย
จะมีคามากหรือนอยอยางไรนั้นขึ้นอยูกับคา   และ   ของกรดเบนโซอิก  (HB)  ดังนี้ aDi K,K dK

 D =      
.aq

.ben

])B[]HB([
])HBHB[2]HB([

−+
⋅+

 …………..(2.12) 

จากสมการที่  2.8  จะได 

  =       …………..(2.13) ]HBHB[ ⋅ 2
Di ]HB[K

แทนคา  2.6  และ  2.13  ลงในสมการ  2.12 

 D =      

.aq
3

a

.ben
2

Di

)
]OH[

]HB[
K]HB([

)]HB[K2]HB([

++

+
  

  = 
.aq3a.aq

.benDi.ben

]OH/[K1(]HB[
])HB[K21(]HB[

++
+

 

จากสมการที่  2.9  แสดงวา     =     
.aq

.ben
]HB[
]HB[

)HB(dK
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 D =      
.aq3a

.benDi
d ]OH/[K1(

])HB[K21(
K ++

+
 …………..(2.14) 

จากสมการที่  2.14  แสดงอัตราสวนของการกระจายที่สามารถเปลี่ยนแปลงได  เม่ือมีการ
เปลี่ยนแปลง   ในสารละลายที่เปนกรดมาก  (pH ต่ํา)  คา  D  จะมีคาสูง  จึงพบกรดเบนโซอิกในตัว
ทําละลายอินทรียเปนสวนใหญ  แตถาสารละลายเปนเบส  (pH  สูง)  คา  D  จะมีคานอย  กรดเบนโซอิกจะ
อยูในชั้นนํ้าเปนสวนใหญ  และอยูในรูปของเบนโซเอทไอออน 

]OH[ 3
+

 
 

รูปท่ี 2.2   แสดงการกระจายของกรดเบนโซอิก 

a) ระหวางอีเทอรกับน้ําท่ีควบคุมใหมี  pH  ต่ําๆ 

b) ระหวางอีเทอรกับน้ํา 

c) ระหวางเบนซินกับน้ํา 

 

จากผลของการเกิดปฏิกิริยาขางเคียง  ทําใหคา  D  ขึ้นอยูกับความเขมขนของไฮโดรเจนไอออน
ในสารละลายของน้ํา  ดังแสดงในสมการที่  2.7  และ  2.14  เราสามารถคํานวณหาคา  D  เม่ือสารละลาย
ของน้ํามี  pH  ตางๆ กัน  จากสมการทั้งสอง  และสามารถหาความสัมพันธระหวางคาทั้งสองไดโดยการ
พลอตกราฟระหวางคา  log D  และ  pH  กราฟที่ไดจะมีลักษณะอยางไรขึ้นอยูกับสมการของคา  D  วาใน
การสกัดมีปฏิกิริยาขางเคียงชนิดใดเกิดขึ้นบาง  เชน  ในกรณีที่คา  D  มีคาตามสมการท่ี  2.7  คือมีการ
เกิดปฏิกิริยาขางเคียงเนื่องจากการแตกตัวของกรดเบนโซอิกเกิดขึ้นเพียงอยางเดียว 
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   D = 

.aq3

a

d

]OH[
K

1

K

++
  

เม่ือพลอตกราฟระหวางคา  log D  กับ  pH  จะไดกราฟเสนตรงสองเสน  ซึ่งเปนชวงของ  pH  

ต่ํา  และ  pH  สูง  ในกรณีที่  pH  ต่ํา  แสดงวา    ดังน้ันเทอม    จึงมีคานอย

มากเม่ือเทียบกับ  1  นั่นคือ  สมการที่  2.7  จะเหลือเพียง 

a.aq3 K]OH[ >>+

aq3

a

]OH[
K
+

   D ≅  
d

K

เม่ือนํา  log  เขาในสมการจะได 

 Log  D = log  = 
d

K คาคงที ่

ดังน้ัน  ในชวง  pH  ต่ําๆ จะไดคา  D  คงที่ไมขึ้นอยูกับ  pH  กราฟที่ไดจึงเปนเสนตรงที่ไมมี

ความชัน  ดังแสดงในรูปที่  2.3  ในกรณีที่มี  pH  สูง  แสดงวา    ดังน้ัน  เทอม    

จึงมีคามากกวา  1  มาก  นั่นคือ  สมการที่  2.7  จะเหลือเพียง 

.aq3a ]OH[K +>>
]OH[

K

3

a
+

 D ≅ 

.aq3

a

d

]OH[
K
K

+

 = 
a

.aq3d

K
]OH[K +

 

นํา  log  เขาสมการจะได 

 Log  D = ]OH[logKlogKlog 3ad
++−   

เม่ือคา   และ   คือคาคงที่  ให   =  log K∗ 
d

K
a

K
ad

KlogKlog −

  ∴  log  D = log K∗ − pH   …………..(2.15) 

สมการที่  2.15  คือสมการเสนตรงที่มีความชันเปนลบ  แสดงวาความสัมพันธระหวางคา  log D  
กับ  pH  คือ  log  D  จะมีคานอยลง  เม่ือ  pH  เพ่ิมขึ้น  กราฟที่ไดจึงมีลักษณะ  ดังแสดงในรูปที่  2.3 
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รูปท่ี 2.3 แสดงความสัมพันธระหวางอัตราสวนของการกระจาย  D  กับ  pH  เมื่อตัวถูกละลาย                  
คือกรดออนท่ีมีปฏิกิริยาขางเคียงของการแตกตัวของกรดเกิดขึ้นในชั้นน้ํา 

 

 

ตัวอยางที่ 2.1  กรดเบนโซอิก 1 กรัม  ละลายในน้ํา  100  ลบ.ซม. ถูกนํามาสกัดดวยอีเทอร  100  ลบ.ซม.  
คาสัมประสิทธิ์ของการกระจาย   มีคาเทากับ  100  และคาการแตกตัวของกรดเบนโซอิก   มีคา

เทากับ 6.5 x 10-5  จงหาอัตราสวนของการกระจาย  D  ถาในชั้นน้ําถูกบัฟเฟอรใหมี  pH  เทากับ  3, 5  
และ 7 

d
K

a
K

วิธีทํา   จากสมการที่  2.7 

  D     =      

]OH[
K

1

K

3

a

d

++
  

ท่ี  pH  =  3  หรือ   =  ]OH[ 3
+ 3101 −×

  D = 

3

5

101
105.6

1

100

−

−

×
×

+
 

   = 065.1
100

   =   93.9 

ท่ี  pH  =  5  หรือ   =  ]OH[ 3
+ 5101 −×
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  D = 

5

5

101
105.6

1

100

−

−

×
×

+
 

   = 5.7
100

   =   13.3 

ท่ี  pH  =  7  หรือ   =  ]OH[ 3
+ 7101 −×

  D = 

7

5

101
105.6

1

100

−

−

×
×

+
 

   = 651
100

   =   0.15 

ถาทําการคํานวณอัตราสวนของการกระจาย  D  ท่ี  pH  ตางๆ หลายๆ คาแลวพลอต กราฟ
ระหวางคา  log D  กับ  pH  จะไดกราฟท่ีมีลักษณะเชนเดียวกับท่ีแสดงในรูปท่ี  2.3 

 

ตัวอยางที่ 2.2  สัมประสิทธิ์ของการกระจายของไอโอดีนระหวางนํ้ากับคารบอนเตตระคลอไรด  มีคาเทากับ  
85  จงคํานวณหาจํานวนมิลลิโมลของไอโอดีนที่เหลืออยูในนํ้า  100  ลบ.ซม.  หลังทําการสกัดดวยคารบอน
เตตระคลอไรด  50  ลบ.ซม.  เม่ือความเขมขนเร่ิมตนของไอโอดีนในชั้นนํ้ามีคาเทากับ  M100.1 3−×

วิธีทํา  จํานวนโมลของไอโอดีนเร่ิมตน  =   =  0.100  มิลลิโมล 100100.1 3 ×× −

 สมมติใหปริมาณไอโอดีนเหลืออยูในชั้นนํ้า  =  x  มิลลิโมล 

∴ ปริมาณไอโอดีนท่ีกระจายไปอยูในชั้น  4CCI  = 0.100 – x  มิลลิโมล 

น่ันคือ  =    โมลาร aq2 ]I[ 100
x

  = 
4CCI2 ]I[ 50

x100.0 −
   โมลาร 

 D =  = 
d

K
aq2

CCI2

]I[
]I[

4  
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 85 = 100/x
50/)x100.0( −

 

 2
x

85  = 0.100 – x  

  = 0.100 xx5.42 +

 x = 5.43
100.0

     =      3103.2 −×   มิลลิโมล 

แสดงวาจะมีไอโอดีนเหลืออยูในสารละลายของน้ํา 100  ลบ.ซม.  =    มิลลิโมล 3103.2 −×

 

การสกัดสามารถทําไดเพียงคร้ังเดียวถาคาอัตราสวนของการกระจายหรือสัมประสิทธิ์ของการ
กระจายตัวถูกละลายมีคามากๆ  (>  1000)  แตถาคาอัตราสวนของการกระจายหรือสัมประสิทธิ์ของการ
กระจายมีคาไมสูงมาก  การสกัดดวยกรวยแยกเพียงคร้ังเดียวอาจทําใหสกัดแยกไดไมสมบูรณ  สามารถทํา
การสกัดคร้ังที่  2 หรือ  3  ตอไปไดอีก  โดยเติมตัวทําละลายอินทรียลงในกรวยแยกอีกจํานวนหนึ่งแลวเขยา
จนถึงสมดุล  ตัวถูกละลายที่ยังเหลืออยูในชั้นของนํ้าก็จะถูกแยกออกมาอีก  ทําใหการแยกสมบูรณขึ้น  
แสดงวาประสิทธิภาพของการสกัด  นอกจากจะขึ้นอยูกับอัตราสวนของการกระจายแลวยังขึ้นอยูกับจํานวน
คร้ังของการสกัดดวย  ซ่ึงสามารถแสดงไดดวยการคํานวณ  ในกรณีท่ีทําการสกัดโดยใชตัวทําละลายอินทรีย
เพียงคร้ังเดียว  100  ลบ.ซม.  พบวาจะมีประสิทธิภาพของการสกัดนอยกวาทําการสกัด  2  คร้ัง  ดวยตัว
ทําละลายอินทรียคร้ังละ  50  ลบ.ซม.  ตัวอยางเชน  กรดบิวทีริก  (Butyric  acid)  จํานวน  4  โมล  ละลาย
ในนํ้า  500  ลบ.ซม.  ถูกนํามาสกัดดวยอีเทอร  500  ลบ.ซม.  และมีคา  สัมประสิมธิ์ของการกระจาย
เทากับ  3.0  ท่ี   C25o

ถาทําการสกัดคร้ังเดียว  โดยใชตัวทําละลายอีเทอรท้ังหมด  500  ลบ.ซม.  พบวาจะมีกรดบิวทีริก
เหลืออยูในนํ้าจํานวน x โมล  ซ่ึงคํานวณไดจากสมการ 

  = dK
aqueous

ether

]HBu[
]HBu[

 

 3.0 = 5.0/x
5.0/)x4( −

 

 x = 1  โมล 
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แสดงวากรดบิทีริกจะถูกสกัดไปเทากับ  3  โมล  ดังแสดงในรูปท่ี  2.4 (a)   

ถาทําการสกัด  2  คร้ัง  โดยใชอีเทอรคร้ังละ  250  ลบ.ซม.  สามารถคํานวณหากรดบิวทีริกท่ี
เหลืออยูในชั้นนํ้าไดดังน้ี 

เม่ือทําการสกัดคร้ังแรก 

  = 3.0 = dK 50.0/x
25.0/)x4(

1

1−
  

  = 1.60   1x โมล 

แสดงวาในการสกัดคร้ังแรกจะมีกรดบิวทีริกเหลืออยูในนํ้าเทากับ  1.60  โมล  และถูกสกัดไป
เทากับ  4 – 1.60  =  2.40  โมล  จากน้ันนําช้ันนํ้าท่ีมีกรดบิวทีริกเหลืออยู  1.60  โมล  มาทําการสกัดดวย
อีเทอรอีก  250  ลบ.ซม. 

  = 3 = dK 50.0/x
25.0/)x60.1(

2

2−
  

  = 0.64   2x โมล 

หลังจากทําการสกัดคร้ังท่ีสองจะไดกรดบิวทีริกเหลืออยูในช้ันนํ้าเทากับ  0.64  โมล  แสดงวา   
ถูกสกัดไปในคร้ังที่สองเทากับ  1.60 – 0.64  =  0.96  โมล  รวมกรดบิวทีริกท่ีถูกสกัดเทากับ  2.40 + 0.96  
=  3.36  โมล  ดังแสดงในรูปท่ี  2.4  จะเห็นไดวาถาทําการสกัดเพียงครั้งเดียวกรดบิวทีริกจะถูกสกัดไป
เทากับ  3  โมล  แตถาทําการสกัด  2  คร้ัง  ดวยตัวทําละลายที่เทากับการสกัดเพียงคร้ังเดียว  สามารถสกัด
ไดถึง  3.36  โมล  ซ่ึงมากกวาการสกัดเพียงคร้ังเดียว 

โดยวิธีการคํานวณแบบเดียวกัน  ถาแบงอีเทอรออกเปน  5  สวนๆ ละ  100  ลบ.ซม.  แลวทําการ
สกัด  5  คร้ัง  พบวา  สามารถแยกกรดบิวทีริกออกมาได  3.77  โมล 
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รูปท่ี 2.4 เปรียบเทียบการสกัดกรดบิวทีริก  4  โมล  ในน้าํ  500  ลบ.ซม.  ดวยอีเทอร  500  ลบ.ซม.             
รูปบน  (a)  คือการสกัดเพียงครั้งเดียว  รูปลาง  (b)  คือการสกัด  2  ครั้ง 

 

ตัวอยางที่ 2.3  จากโจทยของตัวอยางท่ี  2.2  เปลี่ยนเปนทําการสกัด  2  คร้ัง  โดยใชคารบอนเตตระ-  
คอลไรด  คร้ังละ  25  ลบ.ซม. 

วิธีทํา  ใหปริมาณไอโอดีนที่เหลืออยูในชั้นนํ้าหลังสกัดคร้ังแรก  =   มิลลิโมล 1x

 ∴  = aq2 ]I[ 100
x1   

  = 
4CCI2 ]I[ 25

x100.0 1−
 

 D =      =     85     =     dK 100/x
25/)x100.0(

1

1−
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 4
x

85 1  = 1x100.0 −  

  = 0.100 11 xx25.21 +

  = 1x 25.22
100.0

     =     310x5.4 −   มิลลิโมล 

ใหปริมาณไอโอดีนท่ีเหลืออยูในชั้นนํ้าหลงัสกัดคร้ังที่สอง  =    มิลลโิมล 2x

 ∴  = aq2 ]I[ 100
x2   

  = 
4CCI2 ]I[ 25/x105.4 2

3 −× −  

 ∴ 85 = 100/x
25/)x105.4(

2

2
3 −× −

  

 4
x

85 2  = 2
3 x10x5.4 −−  

  = 22 xx25.21 + 310x5.4 −  

 ∴  = 2x 410x0.2 −  

แสดงวาจะมีไอโอดีนเหลืออยูในชั้นนํ้าหลังทําการสกัด  2  คร้ัง  เทากับ   มิลลิโมล  

ซ่ึงนอยกวาทําการสกัดคร้ังเดียว  เม่ือใชปริมาตรของตัวทําละลายเทากัน 

410x0.2 −

 

ประสิทธิภาพของการสกัด 

ในการวิเคราะหแยกโดยวิธีการสกัดน้ันเราสนใจประสิทธิภาพของการสกัดมากกวาคา    และ  
D  ประสิทธิภาพของการสกัดสามารถพิจารณาเปนเปอรเซ็นตของตัวถูกละลายที่ถูกสกัดออกไปได  เรียกวา  
เปอรเซ็นตของการสกัด  (% E)  ซ่ึงสามารถคํานวณไดดังน้ี 

dK

กําหนดให      คือปริมาตรของตัวทําละลายนํ้า 1V

  2V คือปริมาตรของตัวทําละลายอินทรีย 

  0W คือปริมาณของตัวถูกละลายท่ีมีอยูในสารละลายของน้ําในตอนเร่ิมตนกอน
ถูกสกัด  มีหนวยเปนกรัม  หรือโมล  หรือมิลลิโมล 
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  1W คือปริมาณของตัวถูกละลายที่เหลืออยูในสารละลายของนํ้าเม่ือทําการสกัด
คร้ังแรก  มีหนวยเปนกรัม  หรือโมล  หรือมิลลิโมล 

จากสมการท่ี  2.2 

 D = 
1A

2A

]C[
]C[

 

 1A ]C[   คือความเขมขนของตวัถกูละลายในชั้นนํ้า  =   11 V/W

 2A ]C[   คือความเขมขนของตวัถกูละลายในชั้นตัวทําละลายอินทรีย =   210 V/WW −

 ∴ D = 
11

210

V/W
V)WW( −

 ………….. (2.16) 

   = 
21

110

VW
V)WW( −

 ……………(2.17) 

ยายขางสมการท่ี  2.17 

  = DVW 21 1110 VWVW −  

  =  1121 VWDVW + 10VW

  =  )VDV(W 121 + 10VW

  = 1W )VDV(
VW

12

10

+  

  = 1W ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

+ 21

1
0 DVV

V
W  …………….(2.18) 

 

จากสมการท่ี  2.18  แสดงใหเห็นวาปริมาณของตัวถูกละลาย  ท่ีเหลือในชั้นนํ้า  ( 1W )  ะมีคามาก

หรือนอยน้ันขึ้นอยูกับ  อัตราสวนของการกระจาย  D  ปริมาตรของตัวทําละลายทั้งสองชนิด  (   และ  

  และปริมาณของตัวถูกละลายท่ีมีอยูในตอนเริ่มตน  ( ) 

จ

1V

)V2 0W

เม่ือพิจารณาเศษสวนของตัวถูกละลายที่เหลืออยูในชั้นนํ้า  เพ่ือศึกษาประสิทธิภาพของการสกัด  
จากสมการที่  2.18  จะได 
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0

1

W
W

 = 
21

1

DVV
V
+  …………….(2.19) 

จํานวนเศษสวนของตวัถูกละลายที่มีอยูในตอนเริ่มตน  คือ   =  1  น่ันคือ  เศษสวนของตัว

ถูกละลายท่ีถกูสกัด  คือ    ใหเทากับ  E   

0

1
W
W

0

1

W
W

1−

นํา  1  ลบในสมการที่  2.19  จะได 

 

 
0

1
W
W

1−  = ]DVV
V

[1
21

1
+−      =    E 

  = 
21

121
DVV

VDVV
+

−+
 

 E = 
21

2

DVV
DV
+  …………….(2.20) 

หรือ E =  …………….(2.21) 
DV

V
D

2

1 +

เม่ือตองการคิดเปนเปอรเซ็นตของการสกัดจะได 

 %E = 
21

2

DVV
DV100
+  …………….(2.22) 

หรือ %E =  …………….(2.23) 
DV

V
D100

2

1 +

ถาปริมาตรของตัวทําละลายอินทรียมีคาเทากับนํ้า    จะไดสมการท่ี  2.23  มีคาดังน้ี )VV(
21

=

 %E = D1
D100

+  …………….(2.24) 

จะเห็นไดวาประสิทธิภาพของการสกัดหรือเปอรเซ็นตของการสกัด  (%E)  ขึ้นอยูกับคาอัตราสวน
ของการกระจาย  (D)  ถาอัตราสวนของการกระจายมีคานอย  ประสิทธิภาพของการสกัดก็มีคานอย  

ประสิทธิภาพของการสกัดมีคาเขาใกล  100%  เม่ืออัตราสวนของการกระจายมีคาสูงเขาใกลอินฟนิตี  (∞) 
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เม่ือทราบอัตราสวนของการกระจายทําใหสามารถหาเปอรเซ็นตของการสกัดได  ในทํานอง
เดียวกันถาทราบเปอรเซ็นตของการสกัดจะสามารถคํานวณหาอัตราสวนของการกระจายได  จากสมการที่  
2.24  คูณไขว  จะได 

 %E + %ED = 100D 

 %E = 100D - %ED  

 D = E%100
E%
−  …………….(2.25) 

ในเม่ืออัตราสวนของการกระจายจะมีคาเทาไรขึ้นอยูกับ  pH  ของตัวทําละลายตามสมการที่  2.15  
คือ 

 log D = pHKlog −∗   

แทนลงในสมการที่  2.25 

 ∴     = log pHKlog −∗ ]E%100
E%

[ −  

log %E – log (100 – %E) = pHKlog −∗  …………….(2.26) 

ถาทําการสกัดได  50% 

log 50 – log (100 – 50) = pHKlog −∗  

 จะได pH =  ∗Klog

pH  ท่ีทําใหการสกัดเกิดข้ึนได  50%  เรียกวา   
2
1pH

 ∴   
2
1pH  = ∗Klog  

สามารถใชหลักและวิธีการเดียวกันน้ีพิจารณาการสกัดท่ียุงยากและซับซอนกวาน้ีได  เชน  การ
สกัดท่ีมีการเกิดสารประกอบเชิงซอนเกิดขึ้น  ซ่ึงจะกลาวไวในหัวขอเทคนิคของการสกัด 
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จากสมการที่  2.18  และ  2.24  เปนการพิจารณาถึงประสิทธิภาพของการสกัดเพียงคร้ังเดียว  
เราสามารถพิจารณาเศษสวนของตัวถูกละลายที่เหลืออยูในตัวทําละลาย  เม่ือทําการสกัดหลายๆ คร้ัง  ถึง  
n  คร้ังได 

กําหนดให    คือปริมาณของตัวถูกละลายท่ีเหลือในชั้นนํ้าเม่ือสกัดคร้ังที่ 2 
2

W

  3W คือปริมาณของตัวถูกละลายที่เหลือในชั้นนํ้าเม่ือสกัดคร้ังที่  3 

  
4

W คือปริมาณของตัวถูกละลายที่เหลือในชั้นนํ้าเม่ือสกัดคร้ังที่  4 

 ……………………………………………………………………… 

  
n

W คือปริมาณของตัวถูกละลายท่ีเหลือในชั้นนํ้าเม่ือสกัดคร้ังที่  n 

เม่ือทําการสกัดคร้ังท่ี  2  โดยใชปริมาตรของตัวทําละลายอินทรียและนํ้าเทากับการสกัดคร้ังท่ี  1  
จะได 

ความเขมขนของตัวทําละลายในชั้นนํ้า  =    
1

2

V
W

ความเขมขนของตัวถูกละลายในชั้นตัวทําละลายอินทรีย  =   
221

V/WW −

 ∴  D = 
12

221
V/W

V/)WW( −
 

ดวยวธิีการเดียวกับการคํานวณสมการท่ี  2.16  จะได 

  = 
2

W ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

+ 21

1
1 DVV

V
W  …………….(2.28) 

แทนคาสมการท่ี  2.18  ลงใน  2.28 

  = 
2

W
2

21

1
0 DVV

V
W ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡

+  …………….(2.29) 

ในทํานองเดียวกันเม่ือทําการสกัดถึง  n  คร้ัง  สามารถคํานวณหาปริมาณของตัวถูกละลายที่
เหลืออยูในชั้นนํ้าได  ดังน้ีคือ 

  = 
n

W
n

21

1
0 DVV

V
W ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡

+  …………….(2.30) 
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น่ันคือ  เศษสวนของตัวถูกละลายท่ีเหลืออยูในชั้นนํ้า  เม่ือสกัด  n  คร้ัง    มีคาดังน้ี )W/W( 0n

 
0

n

W
W

 = ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

+ 21

1
DVV

V
 …………….(2.31) 

จะเห็นไดวา  ถาเพ่ิมจํานวนคร้ังในการสกัด  (n)  จะทําใหได    นอยลง  แตความสัมพันธน้ีไม

เปนเสนตรง  จะเปนความสัมพันธกันตามสมการของ  exponential  เม่ือสรางกราฟจะไดลักษณะดังแสดงใน
รูปท่ี  2.5 

nW

 
 
 

 0 
  0 

 

  5 
Number  of  Extractions, n 

 10 

   1 

 

0

n
W
W 

 

 

 

 
 

รูปท่ี 2.5  เศษสวนของตัวถูกละลายในชั้นน้ําเมื่อทําการสกัด  n  ครั้ง 

  

จากสมการท่ี  2.28  คํานวณหาเปอรเซ็นตของการสกัดไดดังน้ี 

เม่ือ E =   
0

n

W
W

1−

 
0

n

W
W

1−  = 
n

21

1
DVV

V
1 ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡

+−  

 E = 
n

21

1
DVV

V
1 ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡

+−  

 

 

 CM 334  50 



 

 %E = 
n

21

1
DVV

V
100100 ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡

+−  …………….(2.32) 

ตัวอยางที่ 2.4  จากโจทยของตัวอยางที่  2.3  จงคํานวณหาเปอรเซ็นของการสกัด 

วิธีทําที่  1   จากการคํานวณของตัวอยางที่  2.3  ไดปริมาณของไอโอดีนท่ีเหลืออยูในชั้นของน้ํา  =  

 4100.2 −×

∴  เศษสวนของไอโอดีนในชั้นนํ้า  =       =      =    
0

n
W
W

1.0
100.2 4−× 3100.2 −×

 E = 
0

n

W
W

1−    =   3100.21 −×−    =   0.998 

 %E = 998.0100×  

  = 99.8 

ประสิทธิภาพของการสกัด  =     99.8% 

วิธีทําที่  2  ใชสูตรตามสมการ  2.32 

 %E = 
2

21

1
DVV

V
100100 ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡

+−   

  = 100 1V

  = 25 2V

 D = 85 

 ∴ %E = 
2

)2585(100
100

100100 ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

×+−   

   = 100 – 0.2  

   = 99.8 

ประสิทธิภาพของการสกัด = 99.8% 
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จะเห็นไดวาคํานวณโดยวธิท่ีี  1  หรือวิธท่ีี  2  ไดคําตอบเดียวกัน  จะทําแบบใดก็ได 

 

ตัวอยางที่  2.5  ตัวถูกละลาย  2.00  กรัม  ละลายในน้ํา  50  ลบ.ซม.  ถูกนํามาสกัดดวยคลอโรฟอรม  จง
คํานวณหาปริมาณของตัวถูกละลายที่เหลืออยูในนํ้าเม่ือทําการสกัดเพียงคร้ังเดียวดวยคลอโรฟอรม  150  
ลบ.ซม.  และเม่ือทําการสกัดดวยคลอโรฟอรม  3  คร้ังๆ ละ  50  ลบ.ซม.  การสกัดมีคาอัตราสวนของการ
กระจาย  =  3.00  

วิธีทํา   จากสมการที่  2.18 

  = 1W ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

+ 21

1
0 DVV

V
W  

  = ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

×+ )15000.3(0.50
0.50

200  

  = 0.200  กรัม 

∴ ตัวถูกละลายที่เหลืออยูในชั้นนํ้าเม่ือทําการสกัดเพียงคร้ังเดียว  =  0.200  กรัม 

จากสมการท่ี  2.30 

  = 3W
3

21

1
0 DVV

V
W ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡

+  

  = 
3

)0.5000.3(0.50
0.50

200 ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

×+  

  = 0.0312  กรัม 

∴ ตัวถูกละลายที่เหลืออยูในชั้นนํ้าเม่ือทําการสกัด  3  คร้ัง  =  0.0312  กรัม 

จะเห็นไดวาในการสกัดท่ีใชตัวทําละลายอินทรียท่ีเปนตัวสกัดเทาๆ กัน  เม่ือทําการสกัดเพียงคร้ัง
เดียวจะไดผลไมดีเทากับแบงตัวทําละลายเปนหลายๆ สวน  แลวทําการสกัดหลายๆ คร้ัง 
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ตัวอยางที่  2.6  จงคํานวณหามิลลิกรัมของ   ท่ีเหลืออยูโดยไมถูกสกัดเม่ือทําการสกัดสารละลาย  
6M  HCI  จํานวน  100  ลบ.ซม.  ท่ีมี   อยู  200  มิลลิกรัมดวยเอทิลอีเทอร  3  คร้ัง  คร้ังละ  25  
ลบ.ซม.  คาอัตราสวนของการกระจาย  (D)  ของการสกัดมีคาประมาณ  150 

+3Fe
+3Fe

วิธีทํา  จากสมการที่  2.30 

  = nW
n

21

1
o DVV

V
W ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡

+  

  = 3W
3

25150100
100

200 ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

×+  

  = 200(0.026)3   =   3105.3 −×   มิลลิกรัม 

 

ตัวอยางที่  2.7  โดยการสกัดแบบเดียวกับตัวอยางท่ี 2.6  แตเปลี่ยนเปนใชตัวสกัดเอทิลอีเทอรเพียงคร้ัง
เดียว 75 ลบ.ซม.  จงคํานวณหา   ท่ีเหลืออยูในสารละลายของน้ํา +3Fe

วิธีทํา   จากสมการที่  2.18 

  = 1W ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

×+ 75150100
100

200  

  = ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

11350
100

200  

  = 3108.8200 −××     

  =  1.8  มิลลิกรัม 

 

ตัวอยางที่  2.8  ในการสกัดสารละลายไอโอดีนไนโพแทสเซียมไอโอไดด  จํานวน  100  ลบ.ซม.  ดวย  50  
ลบ.ซม.  ของคารบอนเดตระคลอไรด  ซ่ึงอัตราสวนของการกระจาย  (D)  มีคาเทากับ  5  จงคํานวณหา
เศษสวน  (Fraction)  ของไอโอดีนท่ีเหลืออยูในสารละลายของน้ํา 

วิธีทํา   จากสมการที่  2.19 
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0

1

W
W

 = 
21

1

DVV
V
+   

เศษสวนของไอโอดีน 

  = 505100
100
×+  

  = 0.29 

∴ เศษสวนของไอโอดีนท่ีอยูในชั้นนํ้า = 29% 

 

ตัวอยางที่  2.9  ในสภาวะที่ทําใหคา  D  =  20  และประสิทธิภาพของการสกัดเปน  99%    จงคํานวณวา
ตองใชปริมาตรของตัวทําละลายอินทรียเทาไร  เพ่ือสกัดสารในชั้นตัวทําละลายของน้ํา  100  ลบ.ซม. 

วิธีทํา  จากสมการที่  2.22 %E =  
21

2

DVV
DV100
+

 99 = 
2

2
V20100
V20100

+
××

 

  =  2V19809900+ 2V2000

  = 9900 2V20

  = 495 2V

ตองใชตัวทําละลายอินทรีย  ≅ 500  ลบ.ซม. 

 

ตัวอยางที่  2.10  ในการสกัดที่ใชตัวทําละลาย  2  ชนิดเทากัน  ใหคํานวณหาคา  D  เม่ือประสิทธิภาพของ
การสกัดมีคาเทากับ  95% 

วิธีทํา  จากสมการที่  2.24  เม่ือ   21 VV =

 %E = D1
D100

+  
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 95 = D1
D100

+  

  = 100D D9595 +

 5D = 95 

 D = 19 

เทคนคิในการสกัดใหไดผลดี 

จากการศึกษาความหมายของคาสัมประสิทธิ์ของการกระจาย    และอัตราสวนของการ
กระจาย  (D)  ในตอนตน  ทําใหทราบวาอัตราสวนของการกระจายจะมีคาเปลี่ยนแปลงไปจากคา
สัมประสิทธิ์ของการกระจายเม่ือเกิดปฏิกิริยาขางเคียงขึ้นซ่ึงมีผลทําใหการสกัดทําไดดีขึ้น  ส่ิงสําคัญในการ
สกัดคือ  ตองทําใหตัวถูกละลายกระจายไปสูตัวสกัดใหมากท่ีสุด  (กระจายจากชั้นตัวทําละลายของน้ําสูชั้น
ตัวทําละลายอินทรียใหมากท่ีสุด)  หรือทําใหอัตราสวนของการกระจาย  (D)  มีคามากขึ้น  สามารถทําได  2  
วิธี  คือ 

)K( d

1. ทําใหเกิดปฏิกิริยาขางเคียงในชั้นตัวทําละลายอินทรีย  เม่ือสารท่ีสนใจในตัวทําละลายของนํ้า
กระจายไปสูตัวทําละลายอินทรียแลวเกิดปฏิกิริยาขางเคียง  เชนเกิดการแตกตัว  เกิดการโพลีเมอไรซ  หรือ
เกิดปฏิกิริยากับสารอ่ืนๆ ท่ีมีอยูในตัวทําละลายอินทรียขึ้น  จะมีผล ทําใหสารท่ีสนใจในชั้นนํ้ากระจายไปสู
ชั้นตัวทําละลายอินทรียไดมากข้ึน  ดังตัวอยางเชน  การสกัดกรดเบนโซอิกในตัวทําละลายของน้ําท่ีมี  pH  
ต่ําๆ ดวยเบนซีน  กรดเบนโซอิกจะเกิดปฏิกิริยาไดเมอรไรซในชั้นของเบนซีน  ทําใหกรดเบนโซอิกในนํ้า
กระจายมาสูชั้นเบนซีนไดมากข้ึน  ทําใหการสกัดดีขึ้น 

เบนซีน                 2HB         ⇌          HBHB ⋅                           

                             นํ้า                    2HB 
⇃↾ 

2. ทําใหเกิดปฏิกิริยาขางเคียงในชั้นนํ้า  ถาสารทีสนใจสกัดไมสามารถกระจายไปสูชัน้ตัวทํา
ละลายอินทรียได  เชน  ไอออนของโลหะตางๆ ในกรณีเชนน้ีตองมีการเติมสารประกอบบางชนดิลงไปในชั้น
นํ้าเพ่ือทําใหเกิดปฏิกิริยาแลวใหผลติผลที่สามารถกระจายสูชั้นตวัทาํละลายอินทรียได  เชน  การเติมสาร
คอมเพลงซิงเอเจนตหรือลิแกนตลงในช้ันนํ้า  จะทําใหไอออนของโลหะเกิดเปนสารประกอบเชิงซอนท่ีไมมี
ประจุ  ซ่ึงสามารถกระจายสูชั้นตวัทําละลายอินทรียได  ทําใหการสกัดดีขึ้น 
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                  ตัวทําละลายอินทรีย                                      nML

นํ้า                             ⇌       nLMn ++
nML                  
⇃↾ 

 

 

เทคนิคและวิธกีารวิเคราะหน้ีถูกนํามาประยุกตใชในการวิเคราะหไอออนของโลหะมากที่สุด  เพราะ
มีคอมเพลกซิงเอเจนตหรือลิแกนดหลายยตวัที่สามารถเกิดสารประกอบเชิงซอนกับไอออนของโลหะแลวทํา
ใหสกัดไดดี  ตัวอยางของลแิกนตบางตัวท่ีใชในการสกัดไอออนของโลหะไดแสดงไวในตารางที่  2.1  
เน่ืองจากลิแกนตท่ีใชสวนใหญคือสารประกอบอินทรียท่ีเปนกรดออน  ซ่ึงกรดออนน้ีตองเกิดการแตกตวัให
แอนไอออนของลิแกนดกอนแลวจึงเกิดเปนสารประกอบเชิงซอนกับไอออนของโลหะ  ลิแกนดจะแตกตัวเปน
ไอออนไดมากหรือนอยข้ึนอยูกับความเขมขนของไฮโดรเจน  หรือ  pH  ของสารละลายช้ันนํ้า  ดังน้ันการ
สกัดจึงมีสมดุลเกิดขึ้นภายในตัวทําละลายทั้งสองชนิดมากมายดังน้ีคือ 

 

ตารางที่  2.1  ตัวอยางของลิแกนดบางตวัที่ใชในการสกัดไอออนของโลหะ 

 
ลิแกนด ตัวอยางสารประกอบเชิงซอนท่ี

เกิดข้ึน 
ตัวอยางไอออนของโลหะบาง

ตัวท่ีสามารถวิเคราะหได∗  

 

N
NOO -

NH4
+

 
Cupferron 

 

N
NOO

3

Fe

 

 
Sn,  Ti,  Zr 
Mo, Cu 
 
 

 

N
OH

 

  
Ti, Sn(IV), Th 
TI(III), Zn, Zr 

                                          
∗ ยังมีไอออนของโลหะอีกหลายตัวนอกเหนือจากท่ียกตัวอยางมา  ท่ีสามารถวิเคราะหได  การวิเคราะหตอง

ควบคุมสภาวะของสารละลายใหเหมาะสม  จึงจะสามารถวิเคราะหแยกออกจากส่ิงรบกวนได  ซึ่งเปนเรื่องท่ีตองศึกษา
รายละเอียดโดยเฉพาะเพ่ิมเติมอีก 
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8-hydroxy quinoline 
“Oxine” 

 
 3

Al
N

O

 

 

NH

N = H

NH

C = S

 
diphenylthiocarbazone 

“dithizone” 

 

2

Pb

NH

N = H

NH

C = S

 

 
Pb, Mg, Ni, 
Zn, Cu, Co, 
Mn, Hg, Th 

 

N
N = N

HO  
1(2-pyridylazo)-2-naphthol 

 

N
N = N

O
2

Cu

 
 

 
Bi, Cd, Pd, Sn(II), 
Hg, Th, Co, Pb, 
Zn, La 

 
N = O

OH

 
1-nitroso-2-naphthol 

 

 

3

Co

N = O
O

 

 
Fe 
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                  ตัวทําละลายอินทรีย               nHL                      nML

นํ้า                                    nHL                                 ⇃↾ ⇃↾
                  

⇃↾                                                         + + −Mn
nML  ⇌ nL  

 

 

 

ก. เกิดการแตกตวัของลิแกนดท่ีเปนกรดออน 

 HL = −+ + LH  

  = iK ]HL[
]L[]H[ −+

 

ข. ปฏิกิริยาการเกิดสารประกอบเชิงซอน 

  ⇌  −+ + nLMn
nML

 ซ่ึงการเกิดปฏิกิริยาสามารถเกิดเปนขั้นๆ  ดังน้ี 

  ⇌ −+ + LMn +− )1n(ML  

  = 1K
]L[]M[
]ML[

n

)1n(

−+

− +

 

  ⇌ −+− + LML )1n( +− )2n(
2ML   

  = 2K
]L[]ML[

]ML[
)1n(

)2n(
2

−+−

+−

 

 -------------------------------------------------------------------- 

 -------------------------------------------------------------------- 

  ⇌   −+
− + LML 1n nML

 

−nOH  
+ +  

+nH  
⇃↾ 

 n)OH(M
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  = nK
]L[]ML[

]ML[

1n

n
−+

−
 

เม่ือนําปฏิกิริยาทุกๆ ขั้นรวมกัน  จะไดการเกิดสารประกอบเชิงซอนท่ีมีคาสมดุลรวม  คือ   fK

 fK  = nn
n

]L[]M[
]ML[
−+  …………….(2.34) 

ค. +nM   อาจเกิดปฏิกิริยาไฮโดรไลซีสขึ้นดวย  ทําให  +nM  ท่ีจะเกิดเปนสารประกอบเชิงซอน  

nML   ถูกแยงมาบางสวน 

  ⇌   −+ + nOHMn
n)OH(M

  = hK nn
n

]OH[]M[
])OH(M[
−+  …………….(2.35) 

หรืออาจเกิดปฏิกิริยากับแอนไอออนอ่ืนๆ ก็ได 

  ⇌ −+ + XMn 1nMX −   

ง. เกิดสมดุลของการกระจายของลิแกนด  (HL) 

  = )HL(dK
w

o
]HL[
]HL[

 …………….(2.36) 

หอย  O  หมายถึง  อยูในชั้นตวัทําละลายอินทรีย  (organic  solvent) 

หอย  w  หมายถึง  อยูในชั้นตวัทําละลายของน้ํา  (water) 

จ. เกิดสมดุลของการกระจายของสารประกอบเชิงซอนของโลหะ 

  = )ML(d n
K

wn

on
]ML[
]ML[

 …………….(2.37) 

เม่ือพิจารณาคาอัตราสวนของการกระจาย  (D)  จากสมดุลท่ีเกิดขึน้ท้ังหมด  จะได 

 D = { }w
n

wnwn

0n

]M[])OH(M[]ML[

]ML[
+++

 …………….(2.38) 

จากสมการ  2.34 
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  = ]M[ n+

f
n

n

K]L[
]ML[

−  …………….(2.39) 

จากสมการ  2.35 

  = ])OH(M[ n
nn

h ]OH][M[K −+  

แทนสมการที ่ 2.39  ลงในสมการขางบนน้ี 

  = ])OH(M[ n
f

n

n
n

h K]L[
]OH[]ML[

K −

−

   …………….(2.40) 

จากสมการท่ี  2.33  จะได 

  = n]L[ −
n

i ]H[
]HL[

K ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+  …………….(2.41) 

แทนสมการ  2.41  ลงในสมการที่  2.39  และ  2.40 

  = ]M[ n+
nn

if

n
n

]HL[KK
]H[]ML[ +

 …………….(2.42) 

  = ])OH(M[ n nn
if

nn
nh

]HL[KK

]H[]OH[]ML[K +−

 

  = nn
if

n
n
wh

]HL[KK
]ML[KK

 …………….(2.43) 

 สมการท่ี  2.39  ถึง  2.43  เปนสมการท่ีเกิดขึ้นในชั้นนํ้า  ใหละตวัหอย  w  ไวในฐานท่ีเขาใจ 

 ใหพิจารณาสมการที่  2.36  ยายขางจะได 

   = w]HL[
)HL(d

o

K
]HL[

 …………….(2.44) 

   = n
w]HL[ n

)HL(d

n
o

K
]HL[

 …………….(2.45) 

แทนสมการที ่ 2.45  ลงในสมการที่  2.42  และ  2.43 
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  ]  = M[ n+
n
0

n
if

n
n

n
)HL(d

]HL[KK

]H[]ML[K +

 …………….(2.46) 

  = ])OH(M[ n n
0

n
if

n
n

)HL(d
n
wh

]HL[KK

]ML[KKK
 …………….(2.47) 

แทนคาสมการท่ี  2.46  และ  2.47  ลงในสมการที่  2.38 

 D = 

⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧

++
+

n
0

n
if

n
n

n
)HL(d

n
0

n
if

wn
n

)HL(d
n
wh

wn

0n

]HL[KK

]H[]ML[K

]HL[KK

]ML[KKK
]ML[

]ML[
 

  = 

⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧ ++

+

n
0

n

n
0

n
wh

n
)HL(d

n
ifn

)HL(dwn

n
if0n

]HL[
]H[

]HL[
KK

K
KK

K]ML[

KK]ML[
 …………….(2.48) 

เพราะวา    มีคาเทากับ   ตามสมการท่ี  2.37  และถามีการประมาณคาเพ่ือหาคา  D  

พบวา  เทอมของการไฮโดรไลซีสของโลหะ   ท่ีทําใหเกิด    เกิดข้ึนนอยมาก  หรือเกือบไมมี

การเกิดข้ึนเลย  แสดงวาเทอม   มีคาเขาใกลศนูย  และเม่ือเกิด   แลวพบวา  เกือบ

ท้ังหมดกระจายไปอยูในชัน้ตัวทําละลายอินทรียเปน  และลิแกนด  HL  สวนใหญละลายในชั้นตวัทํา
ละลายอินทรีย คือ  มีคาสูงขึ้น ซ่ึงมีผล   ทําให 

wn

0n

]ML[
]ML[

)ML(d n
K

+nM n)OH(M

n
0

n
wh

]HL[
KK

wn ]ML[ wn ]ML[

0n ]ML[

)HL(dK

 n
0

n

n
)HL(d

n
if

]HL[
]H[

K
KK +

<<<  

 น่ันคือ  สมการท่ี  2.48  จะประมาณคาไดดังน้ี 

  D = 

⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧ +

n
0

n
n

)HL(d

n
if)ML(d

]HL[
]H[

K

KKK
n  
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   = 
⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧

+ n

n
0

n
)HL(d

n
if)ML(d

]H[
]HL[

K

KKK
n  …………….(2.49) 

 คาคงที่ตางๆ ในสมการที่  2.49  คือ คาคงที่ของการสกัด (extraction  constant)  exK

  n
)HL(d

n
if)ML(d

K

KKK
n  =  exK

  ∴  D = n

n
0

ex ]H[
]HL[

K +  

 ในเม่ือลิแกนดหรือซีเลติงเอเจนต  HL  เกือบท้ังหมดละลายในตวัทําละลายอินทรีย  และถาใหมี

ความเขมขนสูงมากเม่ือเทียบกับ   ในตวัทําละลายอินทรีย  จะได   มีความเขมขนคงที ่+nM n
0]HL[

 ใหเทอม  =   ∗K n
0ex ]HL[K

หรือ  =  n
)HL(d

n
0

n
if)ML(d

K

]HL[KKK
n 

น่ันคือ D =  ……………..(2.50) n]H[K −+∗ 

 จะเห็นไดวาการกระจายของไอออนของโลหะนั้นข้ึนอยูกับ  pH  ของช้ันนํ้าเพียงอยางเดียว  จาก
สมการท่ี  2.25  เม่ือนํา  log  เขาสมการจะได 

  log D = log%E – log(100 – %E) ……………(2.51) 

 แทนคาสมการ  2.50  ลงในสมการ  2.51 

 log%E – log(100 – %E) = log ∗K  + n pH …………….(2.52) 

 จากสมการท่ี  2.52  สามารถคํานวณหาเปอรเซ็นตของการสกัดท่ี  pH  ตางๆ แลวนํามาสราง
กราฟหาความสัมพันธระหวางเปอรเซ็นตของการสกัดกับ  pH  ได ดังแสดงในรูปท่ี  2.5  ลักษณะของกราฟ
จะเปนอยางไรขึ้นอยูกับคา  n  ซ่ึงคือประจุของโลหะ  หรือจํานวน  ligand  ท่ีเกิดเปนสารประกอบเชิงซอน
กับโลหะน่ันเอง  ดังแสดงในรูปท่ี  2.6 

 เม่ือ   คือ  pH  ท่ีสามารถทําใหการสกัดเกิดข้ึนได  50%  น่ันคือ 
2
1pH
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 log 50 – log (100 – 50) = 
2
1pHnKlog +∗  

  0 = 
2
1pHnKlog +∗  

  ∴ 
2
1pH  = ∗− Klogn

1
 …………….(2.53) 

 คา    ของการสกัดไอออนของโลหะ  มีประโยชนมากในการศึกษาหาคา  n  ของปฏิกิริยาการ

เกิดสารประกอบเชิงซอน  และการพิจารณาการแยกของโลหะสองชนิดวามีความสามารถในการแยกมาก
นอยเพียงไร  ไอออนของโลหะที่มีคา   ตางกันมากๆ จะสามารถแยกออกจากกันไดดี  โดยวิธีการ

ควบคุม  pH  ในการสกัด 

2
1pH

2
1pH

 
 

 
 

รูปท่ี  2.5 เคอรฟของการพลอตระหวางเปอรเซ็นตของการสกัด                                 
เทียบกับ  pH  ของสารละลายชั้นน้ํา 
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รูปท่ี  2.6  ลักษณะรูปรางของเคอรฟขึ้นอยูกับคา  n 

 

 แสดงวาในการแยกไอออนของโลหะออกจากกันสามารถทําไดผลดี  เม่ือมีการควบคุม  pH  ของ
สารละลายใหเหมาะสม  ตัวอยางเชน  การสกัดไอออนของโลหะโดยใชไดไทโซน  (dithizone)  เปนคอม
เพลกซิงเอเจนตแลวสกัดดวยคลอโรฟอรม  พบวา  pH  ท่ีเหมาะสมในการสกัดไอออนของโลหะตางๆ มีดังน้ี 

 

ไอออนของโลหะ Cu(II) Hg(II) Ag Sn(II) Co Ni, Zn Pb 

pH ท่ีเหมาะสมในการ
สกัด 

1 1 – 2  1 – 2  6 – 9  7 – 9  8 8.5 – 11  

 

ประสิทธิภาพของการแยกตัวถูกละลายจากสารผสม 

 การสกัดตัวถกูละลายที่มีเพียงชนิดเดียวในตัวทําละลายชนิดหน่ึงไปสูตวัทําละลายอีกชนิดหน่ึง  
เปนเร่ืองที่งายและนาสนใจเพียงเล็กนอย  ส่ิงท่ีนาสนใจมากกวาคือ  ทําอยางไรจึงจะสกัดแยกตวัถูกละลายที่
มีมากกวาหน่ึงชนิดออกจากกันไดสมบูรณ  หรือสนใจประสิทธิภาพของการแยกน่ันเอง  การแยกจะเกิดข้ึน
ไดดีหรือไมขึ้นอยูกับอัตราสวนของการกระจายของตวัถูกละลายแตละชนิดน้ัน  ถาตัวถูกละลายมีคา
อัตราสวนของการกระจายแตกตางกันมาก  การแยกยอมทําไดดี  นอกจากน้ียังขึ้นอยูกับคุณสมบัติทางเคมี
ของตัวถูกละลายที่ทําการแยกน้ันดวย  ถาตวัถูกละลาย  2  ชนิด  มีคา  D  ตางกัน  และมีคุณสมบัติทาง
เคมีแตกตางกันพบวาการสกัดเพียงคร้ังเดียวสามารถทําใหตวัถูกละลายท้ังสองแยกออกจากกันไดสมบูรณ  
แตถาตัวถูกละลายทั้งสองชนิดมีคา  D  ใกลเคียงกัน  และมีคุณสมบตัิทางเคมีคลายคลึงกันพบวาการสกัด
เพียงคร้ังเดียวไมสามารถสกัดแยกไดสมบูรณ  จะมีตัวถูกละลายตัวหน่ึงบางสวนปนอยูกับตวัถกูละลายอีก
ตัวหน่ึงท่ีสกัดแยกออกมาดวย  ถาตองการใหการแยกทําไดอยางบริสุทธ์ิ  ตองทําการสกัดหลายๆ คร้ัง 
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 การพิจารณาประสิทธิภาพของการแยก  คือ  การพิจารณาอัตราสวนระหวางคาอัตราสวนของการ

กระจายตวัถูกละลายทั้งสอง  ซ่ึงเรียกวา   แฟกเตอรของการแยก  (α)     น่ันคือ 

  α = 
2

1

D
D

  

 ถาพิจารณาการแยกไอออนของโลหะ  2  ชนิด  ท่ีผสมกันอยูในสารละลายที่กําหนด pH  ไว  คือ  
  และ   เม่ือไอออนของโลหะท้ังสองเกิดสารประกอบเชิงซอนกับลิแกนดแลวกระจายไปสูตวัทํา

ละลายอินทรีย  จะเกิดสมดุลขึ้นดังน้ี 

+nA +nB

  −+ + nLAn  ⇌ nAL  

  
Af

K  = nn
n

]L][A[
]AL[
−+  …………….(2.55) 

   ⇌  −+ + nLBn
nBL

  
Af

K  = nn
n

]L][B[
]BL[
−+  …………….(2.56) 

 เม่ือเกิดการกระจายขึ้นสูช้ันตัวทําละลายอินทรีย 

  wn )AL(  = On )AL(   

  
AdK  = 

wn

On

]AL[
]AL[

 …………….(2.57) 

   =   wn )BL( On )BL(

   = 
BdK
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  AD  = 
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+
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   = BD
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 เน่ืองจากในชั้นตัวทําละลายอินทรีย  สปซีสสวนใหญของโลหะจะอยูในรูปของสารประกอบเชิงซอน
ท่ีไมมีประจุ  สวนในช้ันนํ้าสปซีสสวนใหญของโลหะจะอยูในรูปของไอออนที่มีประจุ  น่ันคือ 

  AD  = 
w

n
On

]A[
]AL[

+  ................(2.59) 

   = BD
w

n
On

]B[
]BL[

+  ................(2.60) 

จากสมการท่ี  2.55 

  W
n ]A[ +  = n

f

wn

]L[K
]AL[

A

−   

แทนคาลงในสมการที่  2.59 

  AD  = n
f

w
n

On ]L[K
]AL[
]AL[

A

−
+   

  ∴ AD  = n
fd ]L[KK
AA

−  …………….(2.61) 

ในทํานองเดียวกันจะได 

   = BD n
fd ]L[KK
BB

−  …………….(2.62) 

 แทนคาสมการท่ี  2.61  และ  2.62  ลงในสมการท่ี  2.54  จะได 

  α = 
B
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D
D

     =     n
fd

n
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 …………….(2.63) 
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 ถาตองการสกัดแยกไอออนของโลหะ   ออกมาได  99.99%  แสดงวายอมใหมีไอออนอ่ืน  

 ถูกสกัดมาดวย  0.01% 

+nA

)B( n+

   α = 
B

A

D
D

      =     01.0
99.99

    =    2

2

10

10
−  

    ≃  410

 แสดงวาตองการแยกไอออนของโลหะ  2  ชนิดออกจากกัน  โลหะตวัหน่ึงตองมีคา  D  หรือ  

  มากกวาอีกตัวหน่ึง   เทา  จึงจะทําใหสามารถแยกได  99.99%  ถาคา  D  ของโลหะตางกัน
นอย  การแยกตองทําหลายคร้ังจึงจะทําใหสามารถแยกออกจากกันไดสมบูรณ  หรือตองใชเทคนิควธิีการ
แยกท่ีพิเศษคือ  การสกัดอยางตอเน่ืองซ่ึงจะกลาวในหัวขอตอไป 

fdKK 410

 จากสมการท่ี  2.63  แสดงวาประสิทธิภาพของการแยกขึ้นอยูกับคาคงท่ีของการเกิดสารประกอบ
เชิงซอน    และคาสัมประสทิธิ์ของการกระจาย    )K( f )K( d

 สารประกอบเชิงซอนที่มีคาคงที่    สูง  แสดงวาเสถียรมาก  (high  stability)  ความเสถียรของ
สารประกอบเชิงซอนของโลหะชนิดไดวาเลนซ   สามารถเรียงลําดับไดโดยไมขึ้นอยูกับคอมเพลกซิง
เอเจนต  ดังน้ี 

fK
)M( 2+

  Pd > Cu > Ni > Pb > Co > Zn > Cd > Fe > Mn > Mg 

 ในการสกัดเพ่ือทําการแยกไอออนของโลหะตางๆ นอกจากใชคุณสมบัตขิองการเกิดสารประกอบ
เชิงซอนที่เสถยีรน้ีแลว  ยังสามารถใชผลเน่ืองจาก  steric  hindrance  ได  เชน  การใช  8-hydroxy  
quinoline  (oxine)  เปนคอมเพลกซิงเอเจนต  ซ่ึงสามารถเกิดสารประกอบเชิงซอนกับไอออนของโลหะได
หลายตวั  รวมทั้งอะลูมิเนียมดวย  แตถาเปลี่ยนเปนมาใชอนุพันธของออกซีน  เชน  2-methy-8-
hydroxyquinoline  พบวาอนุพันธของออกซีนสามารถเกิดสารประกอบเชิงซอนกับโลหะชนิดไดวาเลนซ  
และสามารถถกูสกัดไดในขณะท่ีอะลูมิเนียมไมสามารถเกิดสารประกอบเชิงซอนไดเพราะมีเมทิลกรุฟ  

 มาเกะกะ  ทําใหสามารถแยกไอออนของโลหะบางตวัออกจากอะลูมิเนียมได )CH( 3−
 

N
O Al/3

                   

N
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 นอกจากน้ีการทําการสกัดใหไดผลดีขึ้น  มีการเลือกสกัดเฉพาะตวัมากขึ้น  (selectivity)  สามารถ
ทําไดโดยเติมมาสกิงเอเจนต  การเติมมาสกิงเอเจนตท่ีทําใหเกิดสารประกอบเชิงซอนชนิดมีประจุกับไอออน

ของโลหะ  เชน  EDTA  และ   พบวาสารประกอบเชิงซอนชนิดท่ีมีประจุท่ีเกิดข้ึน  จะละลายอยูในช้ัน
นํ้าโดยไมถูกสกัด  ทําใหเกิดการเลือกสกัดเฉพาะตวัที่สนใจได  ตวัอยางในการสกัดวาเนเดียมออกจาก
ทองแดงสามารถทําไดโดยเติม  EDTA  ลงไปในมาสกิงเอเจนต  EDTA  จะเกิดสารประกอบเชิงซอนที่มี

ประจุกับทองแดง   ท่ีเสถียรในตวัทําละลายของน้ํา  จึงไมถูกสกัดไปในช้ันตัวทําละลายอินทรีย 

−CN

)CuY( 2−

การสกัดอยางตอเนื่อง  (Continuous  extraction) 

 การสกัดท่ีตองทําหลายๆ คร้ัง  เพ่ือใหไดสารท่ีสนใจแยกออกมามากท่ีสุด  พบวา  การใชวธิีการ
สกัดแบบแบทชน้ันไมสะดวก  และอาจมีขอผิดพลาดเกิดข้ึนมากจากการถายเทตวัทําละลายหลายๆ คร้ัง  
นอกจากน้ียังทําใหเสียเวลาและสิ้นเปลืองตัวทําละลาย  ไดมีการพัฒนาเทคนิคของการสกัดใหใชตวัทํา
ละลายนอยลง  สะดวกขึ้น  และไดผลดีคือ  การทําการสกัดอยางตอเน่ือง  เคร่ืองมือท่ีใชดังแสดงในรูปท่ี  
2.7  และ  2.8 

 

 
 

รูปท่ี  2.7  เครื่องมือสําหรับทําการสกัดอยางตอเนื่อง 

(a) สําหรับตัวสกัดท่ีเบากวาน้ํา 

(b) สําหรับตัวสกัดท่ีหนักกวาน้ํา 
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 การสกัดตัวถกูละลายในชั้นนํ้าดวยตวัทําละลายอินทรียมีเทคนิคในการสกัดได  2  แบบ  คือ  ถา
ตัวทําละลายอินทรียเบากวานํ้า  การสกัดตองใชเคร่ืองมือท่ีมีลักษณะดังแสดงในรูปท่ี  2.7 (a)  แตถาตัวทํา
ละลายอินทรียหนักกวานํ้า  การสกัดตองใชเคร่ืองมือดังแสดงในรูปท่ี  2.7 (b)  เทคนิคของการสกัดคือ  ผาน
ตัวทําละลายอินทรียหรือตวัสกัดลงในสารละลายของนํ้าอยางตอเน่ือง  แลวเก็บตวัทําละลายอินทรียท่ีแยก
ออกมาซ่ึงมีตัวถูกละลายกระจายมาดวยในภาชนะ  ดังแสดงในรูปท่ี 2.7  การสกัดแบบน้ียังคงใชตวัทํา
ละลายอินทรียจํานวนมากอยูน่ันเอง  การสกัดควรออกแบบเครื่องมือท่ีสามารถทาํใหตวัทําละลายอินทรียท่ี
ใชไปแลวถูกกลั่นใหบริสุทธิ์แลวนํามาใชงานไดใหมโดยไมตองเฝาดู  การออกแบบเคร่ืองมือทําไดดังแสดงใน
รูปท่ี  2.8  ตัวทําละลายอินทรียจะสกัดตัวถูกละลายแลวผานมาเก็บยังขวดรองรับกนกลม  เม่ือใหความรอน
ท่ีขวดรองรับตัวทําละลายอินทรียซ่ึงระเหยไดงาย  จะกลายเปนไอ  จากน้ันจะถูกทําใหควบแนนไดตัวทํา
ละลายอินทรียท่ีบริสุทธิ์ผานลงไปในสารละลายของน้ําท่ีตองการสกัดใหม  เปนเชนน้ีอยางตอเน่ืองจนกระท่ัง
การสกัดสมบูรณ  จะเห็นวาการสกัดแบบน้ีใชตวัทําละลายอินทรียไมมากนัก  และไมตองเสียเวลาในการ
เฝาดูเลย 

 

 
 

รูปท่ี  2.8  แสดงการสกัดอยางตอเนื่อง  โดยใชตัวสกัดเพียงเล็กนอยและไมตองเฝาดู 

 

 วิธีการสกัดแบบน้ีเปนวธิีท่ีทําใหสามารถสกัดตัวถูกละลายที่มีคาอัตราสวนของการกระจายต่ําออก
จากตัวทําละลายของน้ําไดอยางสมบูรณ  แตถามีตัวถูกละลายที่สามารถถูกสกัดไดมากกวา  1  ตัว  พบวา
วิธีน้ีไมสามารถทําใหตัวถูกละลายทั้งสองชนิดหรือมากกวาแยกออกจากกันได 
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การสกัดแบบเคานเตอรเคอรเรนท  (Countercurrent  Extraction) 

 การสกัดตัวถกูละลายออกจากสารผสม  ถาตัวถูกละลายที่มีอยูมีคาอัตราสวนของการกระจาย
ใกลเคียงกัน  การสกัดแยกดวยวธิีสกัดแบบแบทซ  และการสกัดแบบตอเน่ืองจะไมไดผล  สารท่ีแยกไดไม
บริสุทธิ์ การแยกใหบริสุทธิส์ามารถทําไดโดยใชเทคนิคท่ีเรียกวา  countercurrent  extraction  เคร่ืองมือท่ี
ใชมีช่ือเรียกวา  craig  apparatus  มีรูปรางดังแสดงในรูปท่ี  2.9  หลอดแกว  craig  1  อันสามารถทําการ
สกัดได  1  คร้ัง  ดังน้ัน  ถาตองการสกัดหลายๆ คร้ังอยางตอเน่ือง  ตองนําหลอดแกว  craig  มาเรียงตอ
กันเทากับจํานวนคร้ังทีต่องการสกัด  จึงเรียกวธิีการสกัดแบบน้ีวา  continuous  countercurrent  
extraction  ลักษณะของเครื่องมือท่ีตอหลอดแกว craig หลายๆ อัน เพ่ือทําการสกัดอยางตอเน่ือง แสดงไว
ในรูปที่  2.10 
 

 

     

  
 
รูปท่ี  2.12   การกระจายของตัวถูกละลายในการสกัดดวยเครื่องมือ  craig         
                      เมื่อปริมาตร   =  และ   =  1 1V 2V dK
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ตารางที่  2.2  เศษสวนของตัวถูกละลายในหลอดแกว  craig  แตละอัน  ในการสกัดท่ีมีปริมาตร   =  
และ   = 1 

1V 2V

dK

จํานวนคร้ังของการสกัด หมายเลขท่ีของหลอดแกว  craig  (r) 

(n) 0 1 2 3 4 5 6  

0 1       )2x( 0  

1 1 1      )2x( 1−  

2 1 2 1     )2x( 2−  

3 1 3 3 1    )2x( 3−
 

4 1 4 6 4 1   )2x( 4−
 

5 1 5 10 10 5 1  )2x( 5−
 

6 1 6 15 20 15 6 1 )2x( 6−
 

 

 เศษสวนของตัวถูกละลายที่แสดงในตารางที่  2.2  ไดจากการคํานวณทางคณิตศาสตรในเทอมของ
ฟงกช่ันไบโนเมียล    ดังน้ี n)yx( +

n)yx( +   =  33n22n1nn yx!3
)2n)(1n(n

yx!2
)1n(n

ynxx −−− −−
+

−
++ +. . . . .........(2.64) ny

 เม่ือ  x  คือ  เศษสวนของตวัถูกละลายทีอ่ยูในตวัทําละลายที่หนักกวาใน  craig  อันแรกเม่ือไมมี
การถายเท  และ  y  คือ  เศษสวนของตวัถูกละลายในตวัทําละลายที่เบากวาใน  craig  อันแรก  เม่ือยังไมมี
การถายเท  น่ันคือ  ผลรวมระหวางคา  x  กับ  y  จะมีคาเทากับ  1  ในการสกัด  n  คร้ัง  เทอมแรกของ
ฟงกชัน   แทนดวยเศษสวนของตัวถูกละลายทั้งหมดท่ีมีอยูใน  craig  อันแรก  (หมายเลข  0)  เทอมท่ี  
2   แทนดวยเศษสวนของตวัถูกละลายทั้งหมดท่ีมีอยูใน  craig  อันท่ี  2  (หมายเลข  1)  

จนกระท่ังถึงเทอมสุดทาย   คือ  เศษสวนของตัวถูกละลายทั้งหมดใน  craig  อันสุดทาย  (หมายเลข  r)  
สําหรับคา  x  และ  y  มีความสัมพันธกับคาสัมประสิทธิ์ของการกระจาย  ดังน้ี  เม่ือเศษสวนของตัวถูก
ละลายในตัวทาํละลายที่หนักกวา  (x)  หมายถึงปริมาณของตัวถูกละลายในตวัทําละลายที่หนักกวา  ตอ
ปริมาณของตวัถูกละลายทั้งหมด 

)x( n

)ynx( 1n−

ny
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  ∴  x = 
1122

22

Vx]A[Vx]A[
Vx]A[

+  

นํา    หารท้ังเศษและสวน 1]A[ 

  X = 
1

1

1
2

1

2

2
1

2

Vx]A[
]A[

Vx]A[
]A[

Vx]A[
]A[

+
 

 จากสมการท่ี  2.1 

  
1

2

]A[
]A[

 =  dK

  ∴  x = 
12d

2d

VVK
VK
+  …………….(2.65) 

 ในทํานองเดียวกัน  เศษสวนของตัวถูกละลายในตวัทําละลายที่เบากวา  (y)  คือ 

    y = 
1122

11

Vx]A[Vx]A[
Vx]A[

+  

นํา   หารท้ังเศษและสวน 1]A[ 

    y = 
12

1

2

1

VVx]A[
]A[

V

+
 

  ∴  y = 
12d

1

VVK
V
+  …………….(2.66) 

 ในเม่ือ    คือ  ตัวทําละลายที่หนักกวา  ซ่ึงหมายถึงตัวทําละลายอินทรีย  คือ  x 2V

   1V คือ  ตัวทําละลายทีเ่บากวา  ซ่ึงหมายถึงตัวทําละลายนํ้า  คือ  y 

 น่ันคือ  ฟงกช่ันไบโนเมียลมีคาเทากับ 

   = n)yx( +
n

12d

1

12d

2d

VVK
V

VVK
VK

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

+++  ………….…(2.67) 

 การคํานวณหาเศษสวนของตัวถูกละลายทั้งหมด  (ในตัวทําละลายที่หนักกวารวมกับตวัทําละลาย
ท่ีเบากวา)  ใน  craig  แตละอัน  คํานวณไดโดยหาคา  x  และ  y  ตามสมการท่ี  2.65  และ  2.66  ใหได
กอน  จากน้ันแทนคาลงในสมการที่  2.64  จะทําใหหาเศษสวนของ   ตัวถูกละลายทั้งหมดใน  craig  แตละ
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 f(n, r) = rr yx)!rn ⋅−
−  

หรือ f(n, r) = 

(!r
r

12d

1
rn

12d

2d
VVK

V
VVK

VK
)!rn(!r

!n
⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+⋅⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+⋅⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

−
−

 

     ................(2.68) 

ี่   และ  2.66  จะหาคา x  แล

  X = 

ในกรณีท 1V  = 2V  สมการท่ี  2.65 ะ  y  ไดจากคา  dK  ดังน้ี  

1K
K d

d +
 

 และ y = 1K
1

d +
 

 จากสมการท่ี  2.67  จะได 

   = n)yx( +
n

dd

d

1K
1

1K
K

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

+++ ................(2.69) 

 และสมการท่ี  2.68  จะได 

 f(n, r) = 
r

d

rn

d

d

1K
1

1K
K

)!rn(!r
!n

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+⋅⎟
−

⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+⋅⎟
⎠
⎞⎜

⎝ −
⎛  ................(2.70) 

 การคํานวณเศษสวนของตวัถูกละลายทั้งหมดท่ีอยูในหลอดแกว  craig  แตละอันท่ีแสดงในตาราง
ี่  2.2  แ

 จะได x = 

ท ละรูปท่ี  2.12  สามารถคํานวณไดจากสมการท่ี  2.64  หรือ  2.70 

 เม่ือ  1V  = 2V   และ  dK =  1 

     =     2
1

 11
1
+1K

K d

d +
     =     

  y = 1K
1

d +
     =     11

1
+      =     2

1
 

 ตัวอยางเมอทําการสกัด  6  จะหาเศษส วัถูกละลื่ คร้ัง  วนของต ายทั้งหมดใน  craig  แตละอันได
ดังน้ี 
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 หลอด  craig  อันแรกหมายเลข  0(r = 0) 

มี f(6, 0) = 22!6!0 ⎜
⎝

⎟
⎠

⎜
⎝

×
06 11!6
⎟
⎠
⎞⎛⎞⎛   =     

6

2
1
⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛   =    64

1
 

 หลอด  craig  อันท่ี  2  หมายเลข  1(r = 1) 

มี f(6, 1) = 22!5!1 ⎟
⎠

⎜
⎝

⎟
⎠

⎜
⎝

×
15 11!6 ⎞⎛⎞⎛   =     

6

2
1

6 ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛   =    64

6
 

 หลอด  craig  อันท่ี  3  
6

หมายเลข  2(r = 2) 

มี f(6, 2) = 22!4!2 ⎟
⎠

⎜
⎝

⎟
⎠

⎜
⎝

×
24 11!6 ⎞⎛⎞⎛   =      2

1
15 ⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛   =    64

15
 

 หลอด  craig  อันท่ี  4  หมายเลข  3(r = 3) 

 มี f(6, 3) = 22!3!3 ⎟
⎠

⎜
⎝

⎟
⎠

⎜
⎝

×
33 11!6 ⎞⎛⎞⎛   =     

6

2
1

20 ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛   =    64

20
 

 หลอด  craig  อันท่ี  5  หมายเลข  4(r = 4) 

 มี f(6, 4) = 22!2!4 ⎟
⎠

⎜
⎝

⎟
⎠

⎜
⎝

×
42 11!6 ⎞⎛⎞⎛   =     

6

2
1

15 ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛   =    64

15
 

 หลอด  craig  อันท่ี  6  หมายเลข  5(r = 5) 

 มี f(6, 5) = 22!1!5 ⎟
⎠

⎜
⎝

⎟
⎠

⎜
⎝

×
51 11!6 ⎞⎛⎞⎛   =     

6

2
1

6 ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛   =    64

6
 

 หลอด  craig  อันท่ี  7  หมายเลข  6(r = 6) 
6

 มี f(6, 6) = 22!0!6 ⎟
⎠

⎜
⎝

⎟
⎠

⎜
⎝

0 11!6 ⎞⎛⎞⎛×   =     
6

2
1
⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛   =    64

1
 

 น่ันคือ  บรรทดัสุดทายในตารางที่  2.2  จึงแสดงเศษสวนของตวัถูกละลายทั้งหมดใน  craig  แต
ะอันไดเล ปน 

 64
1

 ,   64
6

 ,  64
15

  ,  64
20

  ,  64
15

  ,  64
6

  ,  64
1

 

 หรือ 

1     6     15     20     15     6     1          x( 2 6− )  

 CM 334  74 



 

 สําหรับบรรทดัสุดทายของรูปท่ี  2.12  เม่ือนําตัวถูกละลายในชั้นตัวทําละลายที่หนักกวารวมกับตวั
ูกละลาย ทั้งหมดซ่ึงมีคาเชนเดียวกับท่ีแสดงในบรรทัด

สุดทายของตารางท่ี  2.2 

1/128  3/64  15/128  5/32  15/128 

ถ ในชัน้ตัวทําละลายที่เบากวา  จะไดตวัถูกละลาย

 

 

 3/64  1/128 

1/128  3/64  15/128  5/32  15/128  3/64  1/128 

= 64
6

  = 64
15

  = 64
20

  = 64
15

  = 64
6

  = 64
1

  =  64
1

 

 

 จากการคํ วัถูก ลายในหลอดแกว  c ig ทรา ไ า ูก ะลาย
วนใหญอยูในหลอดแกว  craig  อันท่ีเทาไรบาง  ลักษณะการกระจายของตัวถกูละลายเหมือนกับ  

เม่ือทําการพลอตกราฟระหวาง  f(n, r)  เทียบกับ  r  จะไดกราฟแสดงในรูปท่ี  2.13 

านวณการกระจายของต ละ ra   ทําให บ ดว   ตวัถ ล
ส
Gaussian  Cruve  

 

 
 

รูปท่ี  2.13   กราฟระหวาง  f(n, r)  เทียบกับ  r  เมื่อทําการสกัด  19  ครั้ง  และ       ของการสกัด  =  
1  โดยมี         

                   

                 

  dK
  21 VV =
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ตัวอยางที่  ลาย  S  มีคาสัมประสิทธิ์ของการกระจายระหวางช้ันนํ้าซ่ึงเปนตวัทําละลายที่
หนักกวาซ่ึงอยูกับท่ีกับช้ันตัวทําละลายอินทรียท่ีเบากวา  ซ่ึงเปนตัวเคลื่อนท่ีเทากับ  2.0 

2.11  ตัวถูกละ

  dK  = 
1

2

]S[      =     2.0 

 

]S[

งัจากทําการ
เท)  15  คร้ัง  แ ของตัว องชนิดท่ีใชเทากัน 

ิธีทํา   ตามสูตรสมการที่  2.68  พิจารณาเม่ือตัวทําละลายที่หนักกวาหมายถึงตัวทําละลายอินทรีย  และตวั

จงคํานวณหาเศษสวนของตัวถูกละลาย  S  ใน  craig  อันท่ี  8,  9  และ  10  หล
สกัด  (หรือมีการถาย ละปริมาตร ทําละลายทั้งส

ว
ทําละลายที่เบากวา  หมายถึงตวัทําละลายนํ้า  แตตามโจทกกําหนดใหตวัทําละลายที่หนักกวาคือนํ้า  
สวนตัวทําละลายที่เบากวาคือตัวทําละลายอินทรีย 

 น่ันคือ  เศษสวนของตวัถูกละลายในตัวทาํละลายที่หนักกวา  (นํ้า)  คือ 

  x = [
V]S[

1122

11

V]S[V]S +  

∴ x 

นําคา  ]S[   หารท้ังเศษและสวน  1

12d

1

VVK
V
+    = 

 เม่ือ     1V  = 2V

  x = 1K
1

d +
 

 ในทํานองเด กันเศษสียว วนของตัวทําละลายที่เบากวา  (ตัวทําละลายอินทรีย)  คือ 

  y = 
1122

22]
V]S[V]S[

VS[
+  

 สามารถคํานวณไดเปน 

  y = 1K
K

d

d

+  

 น่ันคือสมการท่ี  2.68  จะได 

 r) = 
r

d

d
rn

d 1K
K

1K
1

)!rn(!r  f(n,
!n

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+⋅⎟
−

⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+⎠⎝ − ⋅⎟⎞⎜⎛  

ถา  ≠   จะได  21 VV
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  f(n, r) = 
r

12d

2d
rn

12d

1

Vr VK
VK

VVK
V

)!rn(!
!n

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+⎟
−

⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+⎟
⎠
⎞

−⎜
⎝
⎛  

ี่นาสังเก ตัวทําละลายที่หนักกวาคือนํ้า  ตองใชสูตรของสมการขางบนน้ี  แตถาตวัทํา
ละลายที่หนักกวาคือ  ตวัทําละลายอินทรีย  ตองใชสูตรของสมการที่  2.70  เม่ือ   =   หรือสมการที่  

f(15, = 

 ∗∗ ท ต  คือ  

1V 2V

เม่ือ  VV ≠  ∗∗ 2.68  21

 เม่ือ  n  =  15 ,  r  =  8 

  8) 
8)815( 2115 ⎞⎛⋅⎞⎛⎞⎛

−

1212)!815(!8 ⎟
⎠

⎜
⎝ +⎟

⎠
⎜
⎝ +⎟
⎠

⎜
⎝ −  

0.1148     ≃     0.11 

9) 

   = 

 เม่ือ  n  =  15 ,  r  =  9 

  f(15, = 
9)915(

12
2

12)!915(!9 ⎠⎝ +⎟
⎠⎝ −

115
⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛
+⋅⎟⎞⎜⎛⎞⎜⎛

−

 

0.1786     ≃     0.18 

10) 

   = 

 เม่ือ  n  =  15 , r  =  10 

  f(15, = 
10)1015(

12
2

12)!1015(!10 ⎝ +⎠⎝ −
115

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛
+⋅⎟

⎠
⎞⎜⎛⋅⎟⎞⎜⎛

−

 

∼   = 0.2143        0.21 

 

ตัวอยางที่  2.12   จงคํานวณหาการกระจายของตัวถกูละลายหลังจากทําการสกัดดวยเคร่ืองมือ  craig  3  
ร้ัง  โดยใชตวัท ละลายท ักกวา ทรียเทากับ  2  ลบ.ซม.  และตัวทําละลายที่เบา
วาท่ีถูกถายเทคือนํ้าเทากับ  4  ลบ.ซม.  คาสัมประสทิธิ์ของการกระจายมีคาเทากับ  3.0 

ค ํา ีห่น   คือ  ตัวทําละลายอิน
ก

วิธีทํา   จากสมการท่ี  2.68 

  f(n, r) = 
r
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 เม่ือทําการสกัด  3  คร้ัง  แต
กระจายของตวัถูกละลายเปนเศษสว

แสดงวาตองใช  craig  ท ั้งหมด  4  อัน  ซึ่ง  craig  ละอันจะมีการ
นดังน้ี 

f(3, 0) = 
03

423
4

423
23

)!03(!0
!3

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+×⋅⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+×
×

⋅−    

   = 000,1
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  f(3 , 0) = (!1 ⋅−  

   = 000,1
432

 

  f(3 , 2) = 
21
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4

423
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  f(3 , 3) = 
30
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 แสดงวา  การกระจายของตวัถูกละลายในเครื่องมือ  craig  แตละอันมีคาดังน้ี 

 100000,1
216

×      =     21.6%  craig อันท่ี  0 = 

100000,1
432

× craig  อันท่ี  1     =      =     43.2%    

 craig  อันท่ี  2     = 100000,1
288

×      =     28.8%    

 craig  อันท่ี  3     = 100000,1
64

×      =     6.4%    

ั้งหมดตองมีคา  =  

องตวัถูกละลายตา   เปนการกระจายแบบไบโนเมียล  
(binomial  expansion)  ทําใหได  curve  ของการกระจายมีลักษณะเปนพีก  (peak)  ซ่ึงแสดงใหเห็นวา  มี

 เม่ือรวมตวัถูกละลายท 100% 

 เน่ืองจากการกระจายข มหลอดแกว  craig
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หลอดแกว  craig  อยูอันหน่ึงท่ี กที่สุด  หลอดท่ีม สุดจะเป
ท่ีเทาใดน้ันขึน้อยูกับอัตราสวนของการกระจายและจํานวนคร้ังทีเ่กิดการถ

มีตัวถูกละลายอยูมา ีตัวถูกละลายอยูมากท่ี นหลอด
ายเท  (n)  ซ่ึง  n  จะมากหรือ

อยก็ขึ้น กหลอดหน่ึงไปยังอีกหลอดหน่ึง  น่ันคือ น อยูกับอัตราเร็วในการเคลื่อนทีข่องตัวถูกละลายจา

  .maxr  ≃ nx     =     
12d

2d

VVK
VnK
+  ……………..(2.71) 

 เม่ือตัวทําละลายที่หนักกวาคือตัวทําละลายอินทรีย 

 หรือ  =  ny  เม่ือตัวทําละลายที่หนักกวาคือนํ้า 

   คือหมายเลขที่หลอดท่ีมีตัวถูกละลายอยูมากท่ีสุด  สมการน้ีเปนการคํานวณอยางประมาณ

งเม่ือ n  มากกวา  

ยที่กระจายตามหลอดแกว  craig  โดยวิธีการ
ัดแบบเคานเตอร
สารละลาย  

แกว  craig  หลายๆ อัน  พบวาสามารถทําการแยกสารท่ีถกู
กัดน้ันได  ลองพิจารณาสารตัวอยางท่ีประกอบดวยสาร  2  ชนิด  ท่ีสามารถถูกสกัดได  และมีคา

ัมประสิท

.maxr

ซ่ึงจะไดผลถกูตอ   r  มากๆ 

 

 การแสดงวิธีการคํานวณเศษสวนของตวัถูกละลา
สก เคอรเรนทท่ีกลาวมาขางตนเปนการพิจารณาการสกัดตัวถูกละลายเพียงตวัเดียวท่ีมีอยู
ใน แตในทางปฏบิัติน้ันสารตวัอยางท่ีนํามาสกัดมักจะมีสารประกอบท่ีถูกสกัดไดมากกวา  1  
ชนิด  ถาทําการสกัดหลายๆ คร้ัง  โดยใชหลอด
ส

ส ธิ์ของการกระจายตางกันไมมากนัก  คือ  2
1

K
Ad =   และ  1K

Bd =   ปริมาณของตัวถูกละลาย

ท้ังสองชนิดตองมีไมมากเกินไปจนเกิดเปนสารละลายอ่ิมตัว  ซ่ึงจะทําใหตวัถูกละลายแตละตวัเปนอิสระตอ
กัน  การคํานวณหาเศษสวนของตัวถูกละลายแตละตวัที่กระจายตามหลอด  craig  สามารถทําไดเหมือนก
มีตัวถูกละลายเพียงตวัเดียว  โดยแยกคาํนวณทีละตวั  จะทําใหเคอรฟของการกระจายของสาร  A  และสาร  
B  มีลักษณะดังแสดงในรูปท่ี  2.14  ซ่ึงแสดงใหเห็นวา  ถาทําการสกัดหลายๆ คร้ัง  จะทําใหสามา
สารท้ังสองชนิดไดดีตามรูปท่ี  2.14 (a)  คือเคอรฟเม กัด  8  ไดเคอรฟของสาร  A  และ
เคอรฟของสาร  B  แยกออกจากกันไมดีเทากับการสกัด  200  คร้ัง  ตามรูปท่ี  2.14 (b) 

 

ับ

รถแยก
ื่อทําการส คร้ัง  ซ่ึง
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รูปท่ี  2.14   การกระจายของตัวถูกละลาย  A  และ  B  ในสารละลายผสม  เมื่อ   และ     ใน

การกสัดแยกโดยเคร่ืองมือ  craig 
2
1

AdK = 1
BdK =

a) เมื่อทําการกสัด  8  ครั้ง 

b) เมื่อทําการสกัด  200  ครั้ง 

 

 ขอนาสังเกตในการสกัดสาร  A  และ  B  ในสารผสม  เม่ือทําการสกัดท่ีมีจํานวนครั้งตางกัน  
สามารถสรุปไดดังน้ีคือ 

1. ในการสกัดแยกสาร  2  ชนิด  A  และ  B  ถาทําการสกัดนอยคร้ัง  (ในกรณีของตวัอยางทํา  
8  คร้ัง)  จะทําใหตวัถูกละลายแยกออกจากกันไดเล็กนอย  และทุกๆ หลอดแกว  craig  ท่ีใชเปนเคร่ืองมือ
ทําการสกัดจะมี  A  และ  B  อยูในอัตราสวนที่มีนัยสําคัญ  ยกเวนภาชนะแรก 

2. เม่ือทําการสกัด  200  คร้ัง  จะเห็นวาการแยกยังไมคอยสมบูรณนัก  แตจะเพียงพอสําหรับ
งานวิเคราะห  ในภาชนะท่ี  80  ถึง  117  จะประกอบดวยตัวถูกละลาย  B  เกือบท้ังหมด  และภาชนะที่  
118  ถึง  155  จะประกอบดวยตวัถูกละลาย  A  เกือบท้ังหมด  ในการเก็บสารมาทําการวิเคราะหไมควร
เก็บสารในภาชนะที่  112  ถึง  123  เพราะจะเปนภาชนะที่มี  A  ผสมกับ  B  และมีอยูในปริมาณนอย 

3. ถาตองการลดจํานวนคร้ังของการสกัดสามารถทําไดโดยใชเวลาสกัดใหมากขึ้น  และเพ่ิมตวัทํา
ละลาย  การสกัดเพียง  100  คร้ัง  สามารถทําใหแยกได 

4. ปริมาณของตวัถูกละลายจะลดลงในแตละภาชนะท่ีทําการสกัด  ถาเพ่ิมจํานวนคร้ังของการ
สกัด  ในกรณีท่ีทําการสกัดเพียง  8  คร้ัง  ปรากฏวาภาชนะอันกลางของพีก  (peak)  จะมีตัวถูกละลาย

 CM 334  80 



 

5. ในการสกัดเพียง  8  คร้ัง  จะมีตัวถูกละลายกระจายอยูในเคร่ืองมือสกัดเพียง  8  ชุด  แตถา
ทําการสกัด  200  คร้ัง  ตัวถูกละลายจะกระจายในเครื่องมือสกัด  50  ชุด  ลักษณะพีกท่ีไดจะกวางออก  
(broad)  เม่ือทําการสกัดมากคร้ังขึ้น 

6. ตัวถูกละลายจะไมมีทางทําใหหมดไปไดจากหลอดแกว  craig  อันแรก  แตหลังจากทําการ
สกัดไปประมาณ  10  คร้ัง  ตัวถูกละลายท่ีเหลืออยูในหลอดแกว  craig  อันแรกจะนอยมากจนละท้ิงได  

ตัวอยางเชน  ถาตวัถูกละลายมีคา  dK  =  1  และ  21 VV =  จะได   จํานวนตวัถกูละลายที่อยูใน  

craig  อันแรกจะเทากับ  nx   ถาทําการสกัด  5  คร้ัง  ปริมาณตัวถูกละลายท่ีเหลืออยูจะเทากับ  3%  ถา
สกัด  10  คร้ัง  จะเหลือเทากับ  0.1%  ถาสกัด  20  คร้ัง  จะเหลือ  %10 4−  

2
1

x =

7. ถาตวัถูกละลาย  2  ชนิด  มีคาสัมประสิทธิ์ของการแยก  (α)  เขาใกล  1  พบวา  การแยก
โดยใชเคร่ืองมือ  craig  ทําไดยาก  การแยกตองใชหลักของโครมาโตกราฟฟ  ซ่ึงจะกลาวในบทตอไป 

 

ตัวอยางที่  2.13   สาร  A  และ  B  ถูกแยกดวยเคร่ืองมือ  craig  มีตัวทําละลายน้ําเปนเฟสท่ีอยูกับท่ี  
หรือตัวทําละลายที่หนักกวา  และตวัทําละลายอินทรีย  คือตัวทําละลายท่ีเบากวาเปนตวัเคลื่อนที่เม่ือ  

,  dK =  2  จะสรางเคอรฟของการกระจาย  A  และ  B  เม่ือทําการสกัด 
AdK =  

0.5 .5 
B

ก. 5  คร้ัง  (n = 5) 
ข. 10  คร้ัง  (n = 10) 
ค. 15  คร้ัง  (n = 15) 
ง. 19  คร้ัง  (n = 19) 

วิธีทํา   เม่ือตวัทําละลายทีห่นักกวาคือนํ้า  จะไดสูตรตามสมการที่  2.68  เปน 

 f(n, r) = 
r
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 จากสมการขางบนน้ีสามารถคํานวณหาเศษสวนของตวัถูกละลายในหลอดแกว  craig  แตละอัน
เม่ือทําการสกัดจํานวนคร้ังตามโจทยตองการ  แลวนําไปสรางกราฟจะไดดังแสดงในรูปขางลางน้ี 

 
      การแยกสาร A และ B เมื่อทําการสกัด 5 ครั้ง               การแยกสาร A และ B เมื่อทําการสกัด 10 ครั้ง   

 
      การแยกสาร A และ B เมื่อทําการสกัด 15 ครั้ง           การแยกสาร A และ B เมื่อทําการสกัด 19 ครั้ง   

 จะเห็นไดวาเม่ือทําการสกัด  19  คร้ัง  การแยกของสาร  A  และ  B  จะดีท่ีสุดในหลอด  craig  
อันท่ี  7,  8,  9,  10,  11,  12  และ  13  จะมีท้ัง  A  และ  B  ผสมกันอยู  โดยมีนัยสําคัญตอกัน  แตใน
หลอดท่ี  1,  2,  3,  4,  5  และ  6  จะมี  A  ท่ีเกือบบริสุทธ์ิ  และในหลอดที่  14,  15,  16,  17,  18  และ  
19  จะมี  B  ท่ีเกือบบริสุทธิ ์
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 การสกัดสารผสมใหแยกจากกันเปนส่ิงท่ีนาสนใจมาก  ในลักษณะของตัวอยางท่ี  2.13  เปนการ
พิจารณาลักษณะของพีกของตัวถูกละลายทั้งสองเม่ือทําการสกัดจํานวนคร้ังตางๆ กัน  ซ่ึงพบวาเม่ือทํา
การกสัดหลายคร้ัง  พีกท้ังสองจะแยกออกจากกันไดดี  ดังน้ันในทางกลับกันเราสามารถพิจารณาไดวาควร
ทําการสกัดก่ีคร้ังจึงจะทําใหตัวถูกละลายทั้งสองสามารถแยกออกจากกันไดดี 

 โดยการพิจารณาการคํานวณตามสมการที่  2.71  เราสามารถหาหลอดแกว  craig  ท่ีมีตัวถูก
ละลายอยูมากท่ีสุดได  ดังน้ัน  ถามีตัวถูกละลาย A  และ  B  ผสมกันอยูก็สามารถหาหลอดที่มี  A  มาก
ท่ีสุด  และ  B  มากท่ีสุดได  ดังน้ี 

  Amax )r(  =      
12d

2d

VVK
VnK

A

A

+  

  Bmax )r(  =      
12d

2d

VVK
VnK

B

B

+  

 ถา   ตางจาก    มากก็แสดงวาการแยกน้ันเกิดไดดี   ควรตางจาก   
อยางนอย  10  จึงจะทําใหการแยกเกิดข้ึนไดสมบูรณ 

Amax )r( Bmax )r( Amax )r( Bmax )r(

 maxrΔ  = BmaxAmax )r()r( −      =     xnΔ  …………….(2.72) 

ตัวอยางที่  2.14   จากตัวอยางท่ี  2.13  จงหาจํานวนหลอดแกว  craig  ท่ีตองใชในการแยก  A  ออกจาก  
B  ไดอยางสมบูรณ  คือใหหลอดท่ีมี  A  มากท่ีสุดหางจากหลอดที่มี  B  มากท่ีสุด  10  หลอด  เม่ือปริมาณ
ของตัวทําละลายทั้งสองชนิดมีขนาดเทากัน 

วิธีทํา   =  Amax )r(
12d

2d

VVK
VnK
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+
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  Bmax )r(  = 15.2
5.2n

+
×

 

   = 7
n5

 

  maxrΔ  = 10     =     ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ − 7

n5
3
n

 

  8n = 210 

  n = 8
210

     =     26.2 

 ตองทําการสกัด  26  คร้ัง  

 น่ันคือ  ตองใชหลอดแกว  craig  ท้ังหมด  27  หลอด 

 

การสกัดของแข็ง  (Extraction  of  Solids) 

 ถาตวัถูกละลายที่ตองการสกัดอยูในสารตวัอยางท่ีเปนของแข็งสามารถทําการสกัดดวยตวัทําละลาย
ของเหลว  เรียกวิธีการสกัดน้ีวา  Solid-liquid  extraction  การสกัดจะทําไดดีหรือไม  ขึ้นอยูกับการละลาย
ของตัวถูกละลายในตวัสกัดหรือตัวทําละลายของเหลวและเวลาทีใ่ชในการสกัด  เวลาที่ใชจะส้ันหรือนาน
ขึ้นอยูกับลักษณะของตวัถูกละลายที่อยูในสารตัวอยางของแข็ง  ถาตัวถูกละลายเพียงดูดซับท่ีผิวของ
ของแข็ง  การสกัดจะใชเวลานอย  แตถาตัวถูกละลายอยูในภายในของแข็ง  จะตองใชเวลามากกวา  และถา
ปรากฏวาการกระจายของตวัทําละลายสูภายในของแข็งเกิดข้ึนไดชามาก  จําเปนตองบดของแข็งใหละเอียด
กอนทําการสกัด  การสกัดของแข็ง  หรือการทํา  Solid-liquid  extraction  สามารถนํามาประยุกตใชกับการ
สกัดสารทางชีววทิยา  สารอินทรีย  ตลอดจนเกลือของสารอนินทรียได  ตัวอยางเชน  การสกัดแยก
แคลเซียมออกจากสทรอนเซียม  ถาแคลเซียมอยูในรูปของเกลือไนเตรตจะสกัดแยกออกจากสารตัวอยางได
โดยใชแอลกอฮอลท่ีบริสุทธิผ์สมกับเอทิลอีเทอร  หรือถาตองการแยกโซเดียมออกจากโพแทสเซียม  ทําได
โดยสกัดเกลือโซเดียมเปอรคลอเรตออกจากสารตัวอยางดวยเอทิลอะซีเตต  เปนตน 
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 วิธีการสกัดของแข็งสามารถทําได  2  วธิี  คือ 

1. ถาตวัถูกละลายอยูในสารตวัอยางของแข็งเพียงแคดูดซับท่ีผิวและการละลายของตวัถูกละลาย
ในตวัสกัดมีคาสูง  การสกัดสามารถทําไดอยางงายๆ คือ  นําสารตัวอยางใสลงในบีกเกอรหรือขวดปากกวาง  
แลวเติมตัวสกัดหรือตัวทําละลายลงไป  จากน้ันคนดวยเคร่ืองคน  ถาใชขวดปากกวางท่ีมีฝาปดสนิทไดก็
สามารถใชเคร่ืองเขยา  เม่ือคนเปนเวลานานพอจนแนใจวาตวัถูกละลายละลายในตัวสกัดหมดแลว  ใหใชวิธี
กรองเอาของแข็งออกจากสารละลาย  ดวยเทคนิคน้ีก็สามารถแยกตัวถูกละลายออกจากสารตัวอยางของแขง็
ได  เทคนิคน้ีเหมาะสําหรับใชในการแยกสารประกอบประเภทเกลือของสารอนินทรีย  และเปนเทคนิคท่ี
สําคัญในกระบวนการสระลาง  (leaching  operation) 

2. ถาตวัถูกละลายเปนสารประกอบอินทรียหรือสารทางชีวทิยา  ซ่ึงเปนสารประกอบที่มีการ
ละลายในตัวสกัดต่ํา  หรือการสกัดจะสมบูรณไดตองใชเวลานานๆ จําเปนตองใชเทคนิคของการสกัดอยาง
ตอเน่ือง  เคร่ืองมือท่ีใชสําหรับทําการสกัดอยางตอเน่ืองมีอยู  2  แบบ  คือ  continuous  infusion  
extractor  ดังแสดงในรูปท่ี  2.15  และ  discontinuous-infusion  extractor  ซ่ึงมีช่ือเรียกท่ีรูจักกันดีคือ  
เคร่ืองสกัดของซอกเลต  (Soxhlet  extractor)  ดังแสดงในรูปท่ี  2.16 

 

             

รูปท่ี  2.15 เครื่องมือสําหรับทําการสกัดตอเนื่องแบบธรรมดาที่เรียกวา           
Continuous-infusion  extractor 

จากรูป A   คือ  Sintered-glass  plate 

 B   คือ  หลอดบรรจุสารท่ีถูกสกัด  ซึ่งเปนบริเวณท่ี
เกิดการสกัดซึ่งเรียกวา  extractor 

 C   คือ  ขวดหรือ  flask  สําหรับใสตัวสกัด 

 D   คือ  ตัวควบแนน 

 E   คือ  หลอดสําหรับใหไอของตัวสกัดผานไป
ควบแนน 
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           รูปท่ี  2.16   เครื่องมือสําหรับทําการสกัดแบบ  discontinuous-infusion  หรือเคร่ืองสกัดซอกเลต 

ก. รูปแสดงเคร่ืองมือสกัดซอกเลตครบชุด 

ข. แสดงเฉพาะหลอดแกว  B  ท่ีออกแบบพิเศษขึ้นเพ่ือใหสารท่ีตองการสกัดถูกลอมรอบดวยไอของ
ตัวสกัด 

        จากรูป A คือ  ถุงผาสําหรับใสสารท่ีตองการสกัดท่ีเปนของแข็ง 

  B-E อธิบายไดเชนเดียวกับรูปท่ี  2.15 

  F คือ  กาลักน้ํา  (siphon) 

 

 เคร่ืองสกัดแบบ  continuous-infusion  สามารถทําการสกัดไดโดยตัวทําละลายทีบ่รรจุอยูใน  
flask C  จะถูกกลั่นผานหลอด  E  แลวควบแนนเปนของเหลวที่หลอดควบแนน  D  จากน้ันจะหยดลงสูตวั
ถูกละลายท่ีอยูในสารตัวอยางของแข็งท่ีอยูในหลอดแกว  B  แลวพาตัวถูกละลายไหลลงสู  flask C  ตัวทํา
ละลายที่ไหลกลับมายัง flask C  จะถูกกลั่นแลวควบแนนกลับมาสกัดตัวถูกละลายอีกเปนเชนน้ีตอไปอยาง
ตอเน่ือง  จนกระท่ังตวัถูกละลายถูกสกัดลงมาอยูใน  flask C  ไดอยางสมบูรณ  จะเห็นไดวาวธิีการสกัดแบบ
น้ี  ใชตวัทําละลายหรือตวัสกัดไมมาก  เพราะมันสามารถถูกกลั่นทําใหบริสุทธิ์  แลวนํามาใชงานใหมได
อยางตอเน่ือง  โดยไมเสียเวลาเฝาดู  สําหรับสารตวัอยางของแข็งท่ีบรรจุอยูในหลอดแกว  B  สามารถอยู
ภายในหลอดได  โดยไมไหลลงสู  flask  C  เพราะมีแผน  sintered-glass  plate  (ตามรูปท่ี  2.15  คือ  A)  
เปนตวัรองรับ  วิธีการสกัดแบบน้ีมีขอเสียคือ  ตัวทําละลายท่ีไหลผานมาสกัดตัวถกูละลายมีเวลาสัมผัสกับ
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 เทคนิคของการสกัดเกิดข้ึนไดดังน้ีคือ  บรรจุของแข็งท่ีตองการสกัดลงในถุงผา  A  แลวใส
หลอดแกว  B  ตัวสกัดคือตวัทําละลายอินทรียท่ีระเหยกลายเปนไอไดบรรจุอยูในขวดกนกลม  C  โดยการ
ใหความรอนแกตัวสกัดในขวดกนกลม  ตวัสกัดจะระเหยกลายเปนไอผานหลอดแกว  E  ไปยังตวัควบแนน  
D  เม่ือตัวสกัดถูกควบแนนกลายเปนของเหลวจะไหลตกลงมาบนของแข็งท่ีตองการสกัดในถุงผา  A  เม่ือตัว
สกัดถูกสะสมในหลอดแกว  B  มากเพียงพอ  จะเกิดกาลักนํ้าดูดของเหลวใหไหลกลับมายังขวด  C  ทาง
หลอดแกว  F  สารท่ีถูกสกัดจะออกมากับตวัสกัดและสะสมในขวด  C  ดวย  สวนตัวสกัดจะถูกความรอนทาํ
ใหกลายเปนไอแลวควบแนนมาใชใหมไดอีกอยางตอเน่ือง  การสกัดดวยเคร่ืองมือซอกเลตสามารถติดตั้งให
ทํางานไดตลอดเวลาเปนเวลานานๆ  โดยไมตองเฝาดู  ทําใหประหยดัเวลาสําหรับผูวิเคราะหไดอยางดี  
เพราะในขณะทําการสกัดสามารถใชเวลาไปทํางานอ่ืนได  การสกัดแบบน้ี  บางคร้ังตองใชเวลาหลายชัว่โมง  
หรืออาจเปนหลายวันก็ได 
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รูปท่ี  2.12   การกระจายของตัวถูกละลายในการสกัดดวยเครื่องมือ  craig                        

เมื่อปริมาตร   =  และ   =  1 1V 2V dK
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ตารางที่  2.2  เศษสวนของตัวถูกละลายในหลอดแกว  craig  แตละอัน  ในการสกัดท่ีมีปริมาตร   =  
และ   = 1 

1V 2V

dK

จํานวนคร้ังของการสกัด หมายเลขท่ีของหลอดแกว  craig  (r) 

(n) 0 1 2 3 4 5 6  

0 1       )2x( 0  

1 1 1      )2x( 1−  

2 1 2 1     )2x( 2−  

3 1 3 3 1    )2x( 3−
 

4 1 4 6 4 1   )2x( 4−
 

5 1 5 10 10 5 1  )2x( 5−
 

6 1 6 15 20 15 6 1 )2x( 6−
 

 

 เศษสวนของตัวถูกละลายที่แสดงในตารางที่  2.2  ไดจากการคํานวณทางคณิตศาสตรในเทอมของ
ฟงกช่ันไบโนเมียล    ดังน้ี n)yx( +

n)yx( +   =  33n22n1nn yx!3
)2n)(1n(n

yx!2
)1n(n

ynxx −−− −−
+

−
++ +. . . . .........(2.64) ny

 เม่ือ  x  คือ  เศษสวนของตวัถูกละลายทีอ่ยูในตวัทําละลายที่หนักกวาใน  craig  อันแรกเม่ือไมมี
การถายเท  และ  y  คือ  เศษสวนของตวัถูกละลายในตวัทําละลายที่เบากวาใน  craig  อันแรก  เม่ือยังไมมี
การถายเท  น่ันคือ  ผลรวมระหวางคา  x  กับ  y  จะมีคาเทากับ  1  ในการสกัด  n  คร้ัง  เทอมแรกของ
ฟงกชัน   แทนดวยเศษสวนของตัวถูกละลายทั้งหมดท่ีมีอยูใน  craig  อันแรก  (หมายเลข  0)  เทอมท่ี  
2   แทนดวยเศษสวนของตวัถูกละลายทั้งหมดท่ีมีอยูใน  craig  อันท่ี  2  (หมายเลข  1)  

จนกระท่ังถึงเทอมสุดทาย   คือ  เศษสวนของตัวถูกละลายทั้งหมดใน  craig  อันสุดทาย  (หมายเลข  r)  
สําหรับคา  x  และ  y  มีความสัมพันธกับคาสัมประสิทธิ์ของการกระจาย  ดังน้ี  เม่ือเศษสวนของตัวถูก
ละลายในตัวทาํละลายที่หนักกวา  (x)  หมายถึงปริมาณของตัวถูกละลายในตวัทําละลายที่หนักกวา  ตอ
ปริมาณของตวัถูกละลายทั้งหมด 

)x( n

)ynx( 1n−

ny
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  ∴  x = 
1122

22

Vx]A[Vx]A[
Vx]A[

+  

นํา    หารท้ังเศษและสวน 1]A[ 

  X = 
1

1

1
2

1

2

2
1

2

Vx]A[
]A[

Vx]A[
]A[

Vx]A[
]A[

+
 

 จากสมการท่ี  2.1 

  
1

2

]A[
]A[

 =  dK

  ∴  x = 
12d

2d

VVK
VK
+  …………….(2.65) 

 ในทํานองเดียวกัน  เศษสวนของตัวถูกละลายในตวัทําละลายที่เบากวา  (y)  คือ 

    y = 
1122

11

Vx]A[Vx]A[
Vx]A[

+  

นํา   หารท้ังเศษและสวน 1]A[ 

    y = 
12

1

2

1

VVx]A[
]A[

V

+
 

  ∴  y = 
12d

1

VVK
V
+  …………….(2.66) 

 ในเม่ือ    คือ  ตัวทําละลายที่หนักกวา  ซ่ึงหมายถึงตัวทําละลายอินทรีย  คือ  x 2V

   1V คือ  ตัวทําละลายทีเ่บากวา  ซ่ึงหมายถึงตัวทําละลายนํ้า  คือ  y 

 น่ันคือ  ฟงกช่ันไบโนเมียลมีคาเทากับ 

   = n)yx( +
n

12d

1

12d

2d

VVK
V

VVK
VK

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

+++  ………….…(2.67) 

 

 

 CM 334  90 



 

 การคํานวณหาเศษสวนของตัวถูกละลายทั้งหมด  (ในตัวทําละลายที่หนักกวารวมกับตวัทําละลาย
ท่ีเบากวา)  ใน  craig  แตละอัน  คํานวณไดโดยหาคา  x  และ  y  ตามสมการท่ี  2.65  และ  2.66  ใหได
กอน  จากน้ันแทนคาลงในสมการที่  2.64  จะทําใหหาเศษสวนของ   ตัวถูกละลายทั้งหมดใน  craig  แตละ
อันได  เพราะเทอมแตละเทอมในสมการที่  2.64       แทนดวยเศษสวนของตัวถกูละลายทั้งหมดใน  craig  
แตละอัน  จากเทอมตางๆ ในสมการที่  2.64  สามารถสรุปเปนสมการสําหรับคํานวณหาเศษสวนของตวัถูก
ละลายทั้งหมดใน  craig   แตละอันไดัดังน้ี 

 f(n, r) = rrn yx)!rn(!r
!n

⋅⋅−
−  

หรือ f(n, r) =  
r

12d

1
rn

12d

2d
VVK

V
VVK

VK
)!rn(!r

!n
⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+⋅⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+⋅⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

−
−

     ................(2.68) 

ในกรณีท่ี   =  สมการท่ี  2.65  และ  2.66  จะหาคา x  และ  y  ไดจากคา   ดังน้ี 1V 2V dK 

  X = 1K
K

d

d

+  

และ y =  1K
1

d +
 

 จากสมการท่ี  2.67  จะได 

   = n)yx( +
n

dd

d

1K
1

1K
K

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

+++ ................(2.69) 

 และสมการท่ี  2.68  จะได 

 f(n, r) = 
r

d

rn

d

d

1K
1

1K
K

)!rn(!r
!n

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+⋅⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+⋅⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

−

−

 ................(2.70) 
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 การคํานวณเศษสวนของตวัถูกละลายทั้งหมดท่ีอยูในหลอดแกว  craig  แตละอันท่ีแสดงในตาราง
ท่ี  2.2  และรูปท่ี  2.12  สามารถคํานวณไดจากสมการท่ี  2.64  หรือ  2.70 

 เม่ือ   =   และ  =  1 1V 2V dK

 จะได x =      =          =      1K
K

d

d

+ 11
1
+ 2

1

  y = 1K
1

d +
     =     11

1
+      =     2

1
 

 ตัวอยางเม่ือทําการสกัด  6  คร้ัง  จะหาเศษสวนของตวัถูกละลายทั้งหมดใน  craig  แตละอันได
ดังน้ี 

 หลอด  craig  อันแรกหมายเลข  0(r = 0) 

 มี f(6, 0) =   =       =     
06

2
1

2
1

!6!0
!6

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛×

6

2
1
⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

64
1

 หลอด  craig  อันท่ี  2  หมายเลข  1(r = 1) 

มี f(6, 1) =   =       =     
15

2
1

2
1

!5!1
!6

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛×

6

2
1

6 ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

64
6

 

 หลอด  craig  อันท่ี  3  หมายเลข  2(r = 2) 

มี f(6, 2) =   =       =     
24

2
1

2
1

!4!2
!6

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛×

6

2
1

15 ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

64
15

 

 หลอด  craig  อันท่ี  4  หมายเลข  3(r = 3) 

 มี f(6, 3) =   =       =     
33

2
1

2
1

!3!3
!6

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛×
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2
1

20 ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

64
20

 หลอด  craig  อันท่ี  5  หมายเลข  4(r = 4) 

มี f(6, 4) =   =       =     
42

2
1

2
1

!2!4
!6

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛×

6

2
1

15 ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

64
15

 

 หลอด  craig  อันท่ี  6  หมายเลข  5(r = 5) 

มี f(6, 5) =   =       =     
51

2
1

2
1

!1!5
!6

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛⎟

⎠
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⎝
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2
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⎞⎜

⎝
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 หลอด  craig  อันท่ี  7  หมายเลข  6(r = 6) 

มี f(6, 6) =   =       =     
60

2
1

2
1

!0!6
!6

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛×
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2
1
⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

64
1

 

 น่ันคือ  บรรทดัสุดทายในตารางที่  2.2  จึงแสดงเศษสวนของตวัถูกละลายทั้งหมดใน  craig  แต
ละอันไดเปน 

 64
1

 ,   64
6

 ,  64
15

  ,  64
20

  ,  64
15

  ,  64
6

  ,  64
1

 

 หรือ 

 1     6     15     20     15     6     1          )2x( 6−  

 สําหรับบรรทดัสุดทายของรูปท่ี  2.12  เม่ือนําตัวถูกละลายในชั้นตัวทําละลายที่หนักกวารวมกับตวั
ถูกละลายในชัน้ตัวทําละลายที่เบากวา  จะไดตวัถูกละลายทั้งหมดซ่ึงมีคาเชนเดียวกับท่ีแสดงในบรรทัด
สุดทายของตารางท่ี  2.2 

 

1/128  3/64  15/128  5/32  15/128  3/64  1/128 

1/128  3/64  15/128  5/32  15/128  3/64  1/128 

= 64
1

  = 64
6

  = 64
15

  = 64
20

  = 64
15

  = 64
6

  =  64
1
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 จากการคํานวณการกระจายของตวัถูกละลายในหลอดแกว  craig  ทําใหทราบไดวา  ตวัถูกละลาย
สวนใหญอยูในหลอดแกว  craig  อันท่ีเทาไรบาง  ลักษณะการกระจายของตัวถกูละลายเหมือนกับ  
Gaussian  Cruve  เม่ือทําการพลอตกราฟระหวาง  f(n, r)  เทียบกับ  r  จะไดกราฟแสดงในรูปท่ี  2.13 

 

 
 

รูปท่ี  2.13   กราฟระหวาง  f(n, r)  เทียบกับ  r  เมื่อทําการสกัด  19  ครั้ง  และ        ของการสกัด  =  
1  โดยมี          

dK

21 VV =

                                                                   

ตัวอยางที่  2.11  ตัวถูกละลาย  S  มีคาสัมประสิทธิ์ของการกระจายระหวางช้ันนํ้าซ่ึงเปนตวัทําละลายที่
หนักกวาซ่ึงอยูกับท่ีกับช้ันตัวทําละลายอินทรียท่ีเบากวา  ซ่ึงเปนตัวเคลื่อนท่ีเทากับ  2.0 

   = dK
1

2

]S[
]S[

     =     2.0 

 จงคํานวณหาเศษสวนของตัวถูกละลาย  S  ใน  craig  อันท่ี  8,  9  และ  10  หลงัจากทําการ
สกัด  (หรือมีการถายเท)  15  คร้ัง  และปริมาตรของตัวทําละลายทั้งสองชนิดท่ีใชเทากัน 

วิธีทํา   ตามสูตรสมการที่  2.68  พิจารณาเม่ือตัวทําละลายที่หนักกวาหมายถึงตัวทําละลายอินทรีย  และตวั
ทําละลายที่เบากวา  หมายถึงตวัทําละลายนํ้า  แตตามโจทกกําหนดใหตวัทําละลายที่หนักกวาคือนํ้า  
สวนตัวทําละลายที่เบากวาคือตัวทําละลายอินทรีย 
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 น่ันคือ  เศษสวนของตวัถูกละลายในตัวทาํละลายที่หนักกวา  (นํ้า)  คือ 

  x = 
1122

11

V]S[V]S[
V]S[
+  

 นําคา    หารท้ังเศษและสวน 1]S[

  ∴ x = 
12d

1

VVK
V
+  

 เม่ือ   =    1V 2V

  x = 1K
1

d +
 

 ในทํานองเดียวกันเศษสวนของตัวทําละลายที่เบากวา  (ตัวทําละลายอินทรีย)  คือ 

  y = 
1122

22

V]S[V]S[
V]S[
+  

 สามารถคํานวณไดเปน 

  y = 1K
K

d

d

+  

 น่ันคือสมการท่ี  2.68  จะได 

  f(n, r) = 
r

d

d
rn

d 1K
K

1K
1

)!rn(!r
!n

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+⋅⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+⋅⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

−

−

 

 ถา    จะได 21 VV ≠

  f(n, r) = 
r

12d

2d
rn

12d

1

VVK
VK

VVK
V

)!rn(!r
!n

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

−

−
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 ∗∗ ท่ีนาสังเกต  คือ  ตัวทําละลายที่หนักกวาคือนํ้า  ตองใชสูตรของสมการขางบนน้ี  แตถาตวัทํา
ละลายที่หนักกวาคือ  ตวัทําละลายอินทรีย  ตองใชสูตรของสมการที่  2.70  เม่ือ   =   หรือสมการที่  

2.68  เม่ือ   ∗∗ 
1V 2V

21 VV ≠

 เม่ือ  n  =  15 ,  r  =  8 

  f(15, 8) = 
8)815(

12
2

12
1

)!815(!8
15

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛
+⋅⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛
+⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛

−
−

 

   = 0.1148     ≃     0.11 

 เม่ือ  n  =  15 ,  r  =  9 

  f(15, 9) = 
9)915(

12
2

12
1

)!915(!9
15

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛
+⋅⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛
+⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛

−
−

 

   = 0.1786     ≃     0.18 

 เม่ือ  n  =  15 , r  =  10 

  f(15, 10) = 
10)1015(

12
2

12
1

)!1015(!10
15

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛
+⋅⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛
+⋅⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛

−
−

 

   = 0.2143     ∼   0.21 

 

ตัวอยางที่  2.12   จงคํานวณหาการกระจายของตัวถกูละลายหลังจากทําการสกัดดวยเคร่ืองมือ  craig  3  
คร้ัง  โดยใชตวัทําละลายทีห่นักกวา  คือ  ตัวทําละลายอินทรียเทากับ  2  ลบ.ซม.  และตัวทําละลายที่เบา
กวาท่ีถูกถายเทคือนํ้าเทากับ  4  ลบ.ซม.  คาสัมประสทิธิ์ของการกระจายมีคาเทากับ  3.0 

วิธีทํา   จากสมการท่ี  2.68 

  f(n, r) = 
r

12d

1
)rn(
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 เม่ือทําการสกัด  3  คร้ัง  แสดงวาตองใช  craig  ท ั้งหมด  4  อัน  ซึ่ง  craig  แตละอันจะมีการ
กระจายของตวัถูกละลายเปนเศษสวนดังน้ี 

  f(3, 0) = 
03

423
4

423
23

)!03(!0
!3

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+×⋅⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+×
×

⋅−  

   = 000,1
216

 

  f(3 , 0) = 
12

423
4

423
23

)!13(!1
!3

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+×⋅⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+×
×

⋅−  

   = 000,1
432

 

  f(3 , 2) = 
21

423
4

423
23

)!23(!2
!3

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+×⋅⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+×
×

⋅−  

   = 000,1
288

 

  f(3 , 3) = 
30

423
4

423
23

)!33(!3
!3

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+×⋅⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+×
×

⋅−  

   = 000,1
64

 

 แสดงวา  การกระจายของตวัถูกละลายในเครื่องมือ  craig  แตละอันมีคาดังน้ี 

 craig  อันท่ี  0 =      =     21.6% 100000,1
216

×

 craig  อันท่ี  1     =      =     43.2%    100000,1
432

×

 craig  อันท่ี  2     =      =     28.8%    100000,1
288

×

 craig  อันท่ี  3     =      =     6.4%    100000,1
64

×

 เม่ือรวมตวัถูกละลายทั้งหมดตองมีคา  =  100% 
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 เน่ืองจากการกระจายของตวัถูกละลายตามหลอดแกว  craig  เปนการกระจายแบบไบโนเมียล  
(binomial  expansion)  ทําใหได  curve  ของการกระจายมีลักษณะเปนพีก  (peak)  ซ่ึงแสดงใหเห็นวา  มี
หลอดแกว  craig  อยูอันหน่ึงท่ีมีตัวถูกละลายอยูมากที่สุด  หลอดท่ีมีตัวถูกละลายอยูมากท่ีสุดจะเปนหลอด
ท่ีเทาใดน้ันขึน้อยูกับอัตราสวนของการกระจายและจํานวนคร้ังทีเ่กิดการถายเท  (n)  ซ่ึง  n  จะมากหรือ
นอยก็ขึ้นอยูกับอัตราเร็วในการเคลื่อนทีข่องตัวถูกละลายจากหลอดหน่ึงไปยังอีกหลอดหน่ึง  น่ันคือ 

   ≃ nx     =     .maxr
12d

2d

VVK
VnK
+  ……………..(2.71) 

 เม่ือตัวทําละลายที่หนักกวาคือตัวทําละลายอินทรีย 

 หรือ  =  ny  เม่ือตัวทําละลายที่หนักกวาคือนํ้า 

   .maxr คือหมายเลขที่หลอดท่ีมีตัวถูกละลายอยูมากท่ีสุด  สมการน้ีเปนการคํานวณอยางประมาณ

ซ่ึงจะไดผลถกูตองเม่ือ  n  มากกวา  r  มากๆ 

 

 การแสดงวิธีการคํานวณเศษสวนของตวัถูกละลายที่กระจายตามหลอดแกว  craig  โดยวิธีการ
สกัดแบบเคานเตอรเคอรเรนทท่ีกลาวมาขางตนเปนการพิจารณาการสกัดตัวถูกละลายเพียงตวัเดียวท่ีมีอยู
ในสารละลาย  แตในทางปฏบิัติน้ันสารตวัอยางท่ีนํามาสกัดมักจะมีสารประกอบท่ีถูกสกัดไดมากกวา  1  
ชนิด  ถาทําการสกัดหลายๆ คร้ัง  โดยใชหลอดแกว  craig  หลายๆ อัน  พบวาสามารถทําการแยกสารท่ีถกู
สกัดน้ันได  ลองพิจารณาสารตัวอยางท่ีประกอบดวยสาร  2  ชนิด  ท่ีสามารถถูกสกัดได  และมีคา

สัมประสิทธิ์ของการกระจายตางกันไมมากนัก  คือ    และ    ปริมาณของตัวถูกละลาย

ท้ังสองชนิดตองมีไมมากเกินไปจนเกิดเปนสารละลายอ่ิมตัว  ซ่ึงจะทําใหตวัถูกละลายแตละตวัเปนอิสระตอ
กัน  การคํานวณหาเศษสวนของตัวถูกละลายแตละตวัที่กระจายตามหลอด  craig  สามารถทําไดเหมือนกับ
มีตัวถูกละลายเพียงตวัเดียว  โดยแยกคาํนวณทีละตวั  จะทําใหเคอรฟของการกระจายของสาร  A  และสาร  
B  มีลักษณะดังแสดงในรูปท่ี  2.14  ซ่ึงแสดงใหเห็นวา  ถาทําการสกัดหลายๆ คร้ัง  จะทําใหสามารถแยก
สารท้ังสองชนิดไดดีตามรูปท่ี  2.14 (a)  คือเคอรฟเม่ือทําการสกัด  8  คร้ัง  ซ่ึงไดเคอรฟของสาร  A  และ
เคอรฟของสาร  B  แยกออกจากกันไมดีเทากับการสกัด  200  คร้ัง  ตามรูปท่ี  2.14 (b) 

2
1

K
Ad = 1K

Bd =
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รูปท่ี  2.14   การกระจายของตัวถูกละลาย  A  และ  B  ในสารละลายผสม  เมื่อ   และ     ใน

การกสัดแยกโดยเคร่ืองมือ  craig 
2
1

AdK = 1
BdK =

c) เมื่อทําการกสัด  8  ครั้ง 

d) เมื่อทําการสกัด  200  ครั้ง 

 

 ขอนาสังเกตในการสกัดสาร  A  และ  B  ในสารผสม  เม่ือทําการสกัดท่ีมีจํานวนครั้งตางกัน  
สามารถสรุปไดดังน้ีคือ 

8. ในการสกัดแยกสาร  2  ชนิด  A  และ  B  ถาทําการสกัดนอยคร้ัง  (ในกรณีของตวัอยางทํา  
8  คร้ัง)  จะทําใหตวัถูกละลายแยกออกจากกันไดเล็กนอย  และทุกๆ หลอดแกว  craig  ท่ีใชเปนเคร่ืองมือ
ทําการสกัดจะมี  A  และ  B  อยูในอัตราสวนที่มีนัยสําคัญ  ยกเวนภาชนะแรก 

9. เม่ือทําการสกัด  200  คร้ัง  จะเห็นวาการแยกยังไมคอยสมบูรณนัก  แตจะเพียงพอสําหรับ
งานวิเคราะห  ในภาชนะท่ี  80  ถึง  117  จะประกอบดวยตัวถูกละลาย  B  เกือบท้ังหมด  และภาชนะที่  
118  ถึง  155  จะประกอบดวยตวัถูกละลาย  A  เกือบท้ังหมด  ในการเก็บสารมาทําการวิเคราะหไมควร
เก็บสารในภาชนะที่  112  ถึง  123  เพราะจะเปนภาชนะที่มี  A  ผสมกับ  B  และมีอยูในปริมาณนอย 
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10. ถาตองการลดจํานวนคร้ังของการสกัดสามารถทําไดโดยใชเวลาสกัดใหมากขึ้น  และเพ่ิมตวัทํา
ละลาย  การสกัดเพียง  100  คร้ัง  สามารถทําใหแยกได 

11. ปริมาณของตวัถูกละลายจะลดลงในแตละภาชนะท่ีทําการสกัด  ถาเพ่ิมจํานวนคร้ังของการ
สกัด  ในกรณีท่ีทําการสกัดเพียง  8  คร้ัง  ปรากฏวาภาชนะอันกลางของพีก  (peak)  จะมีตัวถูกละลาย
ประมาณ  25%  ถาทําการสกัด  200  คร้ัง  ปรากฏวาภาชนะอันกลางของพีกจะถูกละลายประมาณ  6%  
ของท้ังหมดเทาน้ัน 

12. ในการสกัดเพียง  8  คร้ัง  จะมีตัวถูกละลายกระจายอยูในเคร่ืองมือสกัดเพียง  8  ชุด  แตถา
ทําการสกัด  200  คร้ัง  ตัวถูกละลายจะกระจายในเครื่องมือสกัด  50  ชุด  ลักษณะพีกท่ีไดจะกวางออก  
(broad)  เม่ือทําการสกัดมากคร้ังขึ้น 

13. ตัวถูกละลายจะไมมีทางทําใหหมดไปไดจากหลอดแกว  craig  อันแรก  แตหลังจากทําการ
สกัดไปประมาณ  10  คร้ัง  ตัวถูกละลายท่ีเหลืออยูในหลอดแกว  craig  อันแรกจะนอยมากจนละท้ิงได  

ตัวอยางเชน  ถาตวัถูกละลายมีคา  dK  =  1  และ  21 VV =  จะได   จํานวนตวัถกูละลายที่อยูใน  

craig  อันแรกจะเทากับ  nx   ถาทําการสกัด  5  คร้ัง  ปริมาณตัวถูกละลายท่ีเหลืออยูจะเทากับ  3%  ถา
สกัด  10  คร้ัง  จะเหลือเทากับ  0.1%  ถาสกัด  20  คร้ัง  จะเหลือ  %10 4−  

2
1

x =

14. ถาตวัถูกละลาย  2  ชนิด  มีคาสัมประสิทธิ์ของการแยก  (α)  เขาใกล  1  พบวา  การแยก
โดยใชเคร่ืองมือ  craig  ทําไดยาก  การแยกตองใชหลักของโครมาโตกราฟฟ  ซ่ึงจะกลาวในบทตอไป 
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ตัวอยางที่  2.13   สาร  A  และ  B  ถูกแยกดวยเคร่ืองมือ  craig  มีตัวทําละลายน้ําเปนเฟสท่ีอยูกับท่ี  
หรือตัวทําละลายที่หนักกวา  และตวัทําละลายอินทรีย  คือตัวทําละลายท่ีเบากวาเปนตวัเคลื่อนที่เม่ือ  

,  dK =  2  จะสรางเคอรฟของการกระจาย  A  และ  B  เม่ือทําการสกัด 
AdK =  

0.5 .5 
B

จ. 5  คร้ัง  (n = 5) 
ฉ. 10  คร้ัง  (n = 10) 
ช. 15  คร้ัง  (n = 15) 
ซ. 19  คร้ัง  (n = 19) 

วิธีทํา   เม่ือตวัทําละลายทีห่นักกวาคือนํ้า  จะไดสูตรตามสมการที่  2.68  เปน 

 f(n, r) = 
r

12d

2d
rn

12d

1

VVK
VK

VVK
V

)!rn(!r
!n

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+⋅⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

+⋅⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

−
−

 

 จากสมการขางบนน้ีสามารถคํานวณหาเศษสวนของตวัถูกละลายในหลอดแกว  craig  แตละอัน
เม่ือทําการสกัดจํานวนคร้ังตามโจทยตองการ  แลวนําไปสรางกราฟจะไดดังแสดงในรูปขางลางน้ี 

 
      การแยกสาร A และ B เมื่อทําการสกัด 5 ครั้ง               การแยกสาร A และ B เมื่อทําการสกัด 10 ครั้ง   
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      การแยกสาร A และ B เมื่อทําการสกัด 15 ครั้ง           การแยกสาร A และ B เมื่อทําการสกัด 19 ครั้ง   

 จะเห็นไดวาเม่ือทําการสกัด  19  คร้ัง  การแยกของสาร  A  และ  B  จะดีท่ีสุดในหลอด  craig  
อันท่ี  7,  8,  9,  10,  11,  12  และ  13  จะมีท้ัง  A  และ  B  ผสมกันอยู  โดยมีนัยสําคัญตอกัน  แตใน
หลอดท่ี  1,  2,  3,  4,  5  และ  6  จะมี  A  ท่ีเกือบบริสุทธ์ิ  และในหลอดที่  14,  15,  16,  17,  18  และ  
19  จะมี  B  ท่ีเกือบบริสุทธิ ์

 การสกัดสารผสมใหแยกจากกันเปนส่ิงท่ีนาสนใจมาก  ในลักษณะของตัวอยางท่ี  2.13  เปนการ
พิจารณาลักษณะของพีกของตัวถูกละลายทั้งสองเม่ือทําการสกัดจํานวนคร้ังตางๆ กัน  ซ่ึงพบวาเม่ือทํา
การกสัดหลายคร้ัง  พีกท้ังสองจะแยกออกจากกันไดดี  ดังน้ันในทางกลับกันเราสามารถพิจารณาไดวาควร
ทําการสกัดก่ีคร้ังจึงจะทําใหตัวถูกละลายทั้งสองสามารถแยกออกจากกันไดดี 

 โดยการพิจารณาการคํานวณตามสมการที่  2.71  เราสามารถหาหลอดแกว  craig  ท่ีมีตัวถูก
ละลายอยูมากท่ีสุดได  ดังน้ัน  ถามีตัวถูกละลาย A  และ  B  ผสมกันอยูก็สามารถหาหลอดที่มี  A  มาก
ท่ีสุด  และ  B  มากท่ีสุดได  ดังน้ี 

  Amax )r(  =      
12d

2d

VVK
VnK

A

A

+  

  Bmax )r(  =      
12d

2d

VVK
VnK

B

B

+  

 ถา   ตางจาก    มากก็แสดงวาการแยกน้ันเกิดไดดี   ควรตางจาก   
อยางนอย  10  จึงจะทําใหการแยกเกิดข้ึนไดสมบูรณ 

Amax )r( Bmax )r( Amax )r( Bmax )r(

 maxrΔ  = BmaxAmax )r()r( −      =     xnΔ  …………….(2.72) 
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ตัวอยางที่  2.14   จากตัวอยางท่ี  2.13  จงหาจํานวนหลอดแกว  craig  ท่ีตองใชในการแยก  A  ออกจาก  
B  ไดอยางสมบูรณ  คือใหหลอดท่ีมี  A  มากท่ีสุดหางจากหลอดที่มี  B  มากท่ีสุด  10  หลอด  เม่ือปริมาณ
ของตัวทําละลายทั้งสองชนิดมีขนาดเทากัน 

วิธีทํา   =  Amax )r(
12d

2d

VVK
VnK

A

A

+

 เม่ือ   21 VV =

  Amax )r(  =      1K
nK

A

A

d

d

+      =     15.0
5.0n

+
×

 

   = 3
n

 

  Bmax )r(  = 15.2
5.2n

+
×

 

   = 7
n5

 

  maxrΔ  = 10     =     ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ − 7

n5
3
n

 

  8n = 210 

  n = 8
210

     =     26.2 

 ตองทําการสกัด  26  คร้ัง  

 น่ันคือ  ตองใชหลอดแกว  craig  ท้ังหมด  27  หลอด 
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การสกัดของแข็ง  (Extraction  of  Solids) 

 ถาตวัถูกละลายที่ตองการสกัดอยูในสารตวัอยางท่ีเปนของแข็งสามารถทําการสกัดดวยตวัทําละลาย
ของเหลว  เรียกวิธีการสกัดน้ีวา  Solid-liquid  extraction  การสกัดจะทําไดดีหรือไม  ขึ้นอยูกับการละลาย
ของตัวถูกละลายในตวัสกัดหรือตัวทําละลายของเหลวและเวลาทีใ่ชในการสกัด  เวลาที่ใชจะส้ันหรือนาน
ขึ้นอยูกับลักษณะของตวัถูกละลายที่อยูในสารตัวอยางของแข็ง  ถาตัวถูกละลายเพียงดูดซับท่ีผิวของ
ของแข็ง  การสกัดจะใชเวลานอย  แตถาตัวถูกละลายอยูในภายในของแข็ง  จะตองใชเวลามากกวา  และถา
ปรากฏวาการกระจายของตวัทําละลายสูภายในของแข็งเกิดข้ึนไดชามาก  จําเปนตองบดของแข็งใหละเอียด
กอนทําการสกัด  การสกัดของแข็ง  หรือการทํา  Solid-liquid  extraction  สามารถนํามาประยุกตใชกับการ
สกัดสารทางชีววทิยา  สารอินทรีย  ตลอดจนเกลือของสารอนินทรียได  ตัวอยางเชน  การสกัดแยก
แคลเซียมออกจากสทรอนเซียม  ถาแคลเซียมอยูในรูปของเกลือไนเตรตจะสกัดแยกออกจากสารตัวอยางได
โดยใชแอลกอฮอลท่ีบริสุทธิผ์สมกับเอทิลอีเทอร  หรือถาตองการแยกโซเดียมออกจากโพแทสเซียม  ทําได
โดยสกัดเกลือโซเดียมเปอรคลอเรตออกจากสารตัวอยางดวยเอทิลอะซีเตต  เปนตน 

 วิธีการสกัดของแข็งสามารถทําได  2  วธิี  คือ 

1. ถาตวัถูกละลายอยูในสารตวัอยางของแข็งเพียงแคดูดซับท่ีผิวและการละลายของตวัถูกละลาย
ในตวัสกัดมีคาสูง  การสกัดสามารถทําไดอยางงายๆ คือ  นําสารตัวอยางใสลงในบีกเกอรหรือขวดปากกวาง  
แลวเติมตัวสกัดหรือตัวทําละลายลงไป  จากน้ันคนดวยเคร่ืองคน  ถาใชขวดปากกวางท่ีมีฝาปดสนิทไดก็
สามารถใชเคร่ืองเขยา  เม่ือคนเปนเวลานานพอจนแนใจวาตวัถูกละลายละลายในตัวสกัดหมดแลว  ใหใชวิธี
กรองเอาของแข็งออกจากสารละลาย  ดวยเทคนิคน้ีก็สามารถแยกตัวถูกละลายออกจากสารตัวอยางของแขง็
ได  เทคนิคน้ีเหมาะสําหรับใชในการแยกสารประกอบประเภทเกลือของสารอนินทรีย  และเปนเทคนิคท่ี
สําคัญในกระบวนการสระลาง  (leaching  operation) 
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2. ถาตวัถูกละลายเปนสารประกอบอินทรียหรือสารทางชีวทิยา  ซ่ึงเปนสารประกอบที่มีการ
ละลายในตัวสกัดต่ํา  หรือการสกัดจะสมบูรณไดตองใชเวลานานๆ จําเปนตองใชเทคนิคของการสกัดอยาง
ตอเน่ือง  เคร่ืองมือท่ีใชสําหรับทําการสกัดอยางตอเน่ืองมีอยู  2  แบบ  คือ  continuous  infusion  
extractor  ดังแสดงในรูปท่ี  2.15  และ  discontinuous-infusion  extractor  ซ่ึงมีช่ือเรียกท่ีรูจักกันดีคือ  
เคร่ืองสกัดของซอกเลต  (Soxhlet  extractor)  ดังแสดงในรูปท่ี  2.16 

 

             

รูปท่ี  2.15 เครื่องมือสําหรับทําการสกัดตอเนื่องแบบธรรมดาที่เรียกวา           
Continuous-infusion  extractor 

จากรูป A   คือ  Sintered-glass  plate 

 B   คือ  หลอดบรรจุสารท่ีถูกสกัด  ซึ่งเปนบริเวณท่ี
เกิดการสกัดซึ่งเรียกวา  extractor 

 C   คือ  ขวดหรือ  flask  สําหรับใสตัวสกัด 

 D   คือ  ตัวควบแนน 

 E   คือ  หลอดสําหรับใหไอของตัวสกัดผานไป
ควบแนน 
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           รูปท่ี  2.16   เครื่องมือสําหรับทําการสกัดแบบ  discontinuous-infusion  หรือเคร่ืองสกัดซอกเลต 

ก. รูปแสดงเคร่ืองมือสกัดซอกเลตครบชุด 

ข. แสดงเฉพาะหลอดแกว  B  ท่ีออกแบบพิเศษขึ้นเพ่ือใหสารท่ีตองการสกัดถูกลอมรอบดวยไอของ
ตัวสกัด 

        จากรูป A คือ  ถุงผาสําหรับใสสารท่ีตองการสกัดท่ีเปนของแข็ง 

  B-E อธิบายไดเชนเดียวกับรูปท่ี  2.15 

  F คือ  กาลักน้ํา  (siphon) 

 

 เคร่ืองสกัดแบบ  continuous-infusion  สามารถทําการสกัดไดโดยตัวทําละลายทีบ่รรจุอยูใน  
flask C  จะถูกกลั่นผานหลอด  E  แลวควบแนนเปนของเหลวที่หลอดควบแนน  D  จากน้ันจะหยดลงสูตวั
ถูกละลายท่ีอยูในสารตัวอยางของแข็งท่ีอยูในหลอดแกว  B  แลวพาตัวถูกละลายไหลลงสู  flask C  ตัวทํา
ละลายที่ไหลกลับมายัง flask C  จะถูกกลั่นแลวควบแนนกลับมาสกัดตัวถูกละลายอีกเปนเชนน้ีตอไปอยาง
ตอเน่ือง  จนกระท่ังตวัถูกละลายถูกสกัดลงมาอยูใน  flask C  ไดอยางสมบูรณ  จะเห็นไดวาวธิีการสกัดแบบ
น้ี  ใชตวัทําละลายหรือตวัสกัดไมมาก  เพราะมันสามารถถูกกลั่นทําใหบริสุทธิ์  แลวนํามาใชงานใหมได
อยางตอเน่ือง  โดยไมเสียเวลาเฝาดู  สําหรับสารตวัอยางของแข็งท่ีบรรจุอยูในหลอดแกว  B  สามารถอยู
ภายในหลอดได  โดยไมไหลลงสู  flask  C  เพราะมีแผน  sintered-glass  plate  (ตามรูปท่ี  2.15  คือ  A)  
เปนตวัรองรับ  วิธีการสกัดแบบน้ีมีขอเสียคือ  ตัวทําละลายท่ีไหลผานมาสกัดตัวถกูละลายมีเวลาสัมผัสกับ
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 เทคนิคของการสกัดเกิดข้ึนไดดังน้ีคือ  บรรจุของแข็งท่ีตองการสกัดลงในถุงผา  A  แลวใส
หลอดแกว  B  ตัวสกัดคือตวัทําละลายอินทรียท่ีระเหยกลายเปนไอไดบรรจุอยูในขวดกนกลม  C  โดยการ
ใหความรอนแกตัวสกัดในขวดกนกลม  ตวัสกัดจะระเหยกลายเปนไอผานหลอดแกว  E  ไปยังตวัควบแนน  
D  เม่ือตัวสกัดถูกควบแนนกลายเปนของเหลวจะไหลตกลงมาบนของแข็งท่ีตองการสกัดในถุงผา  A  เม่ือตัว
สกัดถูกสะสมในหลอดแกว  B  มากเพียงพอ  จะเกิดกาลักนํ้าดูดของเหลวใหไหลกลับมายังขวด  C  ทาง
หลอดแกว  F  สารท่ีถูกสกัดจะออกมากับตวัสกัดและสะสมในขวด  C  ดวย  สวนตัวสกัดจะถูกความรอนทาํ
ใหกลายเปนไอแลวควบแนนมาใชใหมไดอีกอยางตอเน่ือง  การสกัดดวยเคร่ืองมือซอกเลตสามารถติดตั้งให
ทํางานไดตลอดเวลาเปนเวลานานๆ  โดยไมตองเฝาดู  ทําใหประหยดัเวลาสําหรับผูวิเคราะหไดอยางดี  
เพราะในขณะทําการสกัดสามารถใชเวลาไปทํางานอ่ืนได  การสกัดแบบน้ี  บางคร้ังตองใชเวลาหลายชัว่โมง  
หรืออาจเปนหลายวันก็ได 
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แบบฝกหัดบทที่  2 

 

1. จงอธิบายความแตกตางระหวางคาสัมประสิทธิข์องการกระจาย  (distribution  coefficient)  กับ
อัตราสวนของการกระจาย  (distribution  ratio) 

2. สมมติวาทานตองการสกัดสารประกอบอินทรียท่ีอยูในนํ้าดวย  100  ลบ.ซม.  อีเทอร   ทานควรสกัด
สารประกอบอินทรียดวยอีเทอรเพียงคร้ังเดียว  100  ลบ.ซม.  หรือสกัดดวยอีเทอร  2  คร้ัง  คร้ังละ  
50  ลบ.ซม.  จึงจะทําใหผลของการสกัดเกิดไดดีท่ีสุด  จงอธิบาย 

3. คาอัตราสวนของการกระจาย  (ตัวทําละลายอินทรีย/ตวัทําละลายนํ้า)  สําหรับการสกัด   ตัวถูกละลาย  
A  จากนํ้าไปยังอีเทอรมีคาเทากับ  10.0  ถาตัวทําละลายนํ้า  100  ลบ.ซม.มี  A  อยู  1.0  กรัม  ถูก
เขยาดวย  100  ลบ.ซม.  ของอีเทอร  A  จะถูกสกัดมาอยูในช้ันอีเทอรไดก่ีเปอรเซ็นต  แตถา
เปลี่ยนเปนทําการสกัด  2  คร้ัง  ดวยตวัทําละลายอีเทอร  คร้ังละ  50  ลบ.ซม.  A  จะถูกสกัดไดก่ี
เปอรเซ็นต 

ตอบ   90.9  และ  97.2 

4. สารละลายเอเควียส  0.100 F  ของกรดออน  HA  จํานวน  100  ลบ.ซม.  ถูกนํามาสกัดดวยอีเทอร  
25.0  ลบ.ซม.  หลังจากทําการสกัดเสร็จแลว  ไดนําช้ันของเอเควียสมา  25.0  ลบ.ซม.  ติดเตรตกับ  
0.0500 M  NaOH  ปรากฏวาใช  NaOH  เทากับ  20.0  ลบ.ซม.  จงคํานวณหาอัตราสวนของการ
กระจายของกรดออน  HA  ระหวางตวัทําละลายอินทรียกับตวัทําละลายเอเควียส 

5. สัมประสิทธิ์การกระจายของสปซีส  x  ระหวางคารบอนเตตระคลอไรดกับนํ้ามีคาเทากับ  9  จง
คํานวณหาความเขมขนของ  x  ท่ียังคงมีอยูในช้ันของนํ้า  หลังจากนํา  50.0  ลบ.ซม.  ของสารละลาย
เอเควียสของ  x  เขมขน  0.100 M  สกัดดวย 

ก. 50  ลบ.ซม.  4CCl   1  คร้ัง 

ข. 25  ลบ.ซม.  4CCl  2  คร้ัง 

ค. 10  ลบ.ซม.  4CCl   5  คร้ัง 

ง. 5  ลบ.ซม.  4CCl   10  คร้ัง 

 สมมติวา  x  ไมเกิดปฏิกิริยาขางเคียงในตัวทําละลายทั้งสอง 
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6. ถาทานมีกรวยแยกขนาดใหญบรรจุนํ้า  300  ลบ.ซม.  ซ่ึงมีตัวถูกละลายอยู  1.200  กรัม  จะมีตัวถูก
ละลายเหลืออยูในช้ันนํ้าเทาไร  หลังจากทําการสกัดดวย 

ก. อีเทอร  300  ลบ.ซม.  เพียง  1  คร้ัง 

ข. อีเทอร  100  ลบ.ซม.  เพียง  3  คร้ัง 

ค. อีเทอร  75  ลบ.ซม.  เพียง  4  คร้ัง 

 เม่ือสัมประสิทธิ์ของการกระจาย    มีคา  =  2.00 )K( d

7. คาสัมประสิทธิ์ของการกระจายควรมีคาอยางนอยท่ีสุดเทาไร  จึงจะทําใหสกัดตัวถกูละลาย  จาก
สารละลายชั้นนํ้า  75  ลบ.ซม.  ดวยอีเทอร  75  ลบ.ซม.  จํานวน  4  คร้ังได 

ก. 99% 

ข. 99.9% 

ตอบ   ก.  2.16              ข.  4.62  

8. กรด  HX  มีคาสัมประสิทธิข์องการกระจายเทากับ  10  ท่ี  pH  5.0  สามารถทําการสกัดได  50%  จง
คํานวณหาคาคงท่ีของการแตกตวัของกรดน้ี 

9. คาสัมประสิทธิ์ของการกระจาย  dK  ควรมีคาอยางนอยเทาใด  จึงจะทําใหสามารถสกัดได  99.9%  

ของการสกัดตัวถูกละลายในนํ้า  50  ลบ.ซม.  ดวยอีเทอร  50  ลบ.ซม. 

ตอบ   3 

10. จงพิสูจนสูตรแสดงการกระจายของไพริดีนระหวางนํ้ากับเบนซีน 

      ⇋  ++ HNHC 55 )waterin(55 HNHC +  

11. ในการสกัด  3  คร้ัง  ดวยคลอโรฟอรมคร้ังละ  50.0  ลบ.ซม.  สามารถสกัดตวัถูกละลายได  97%  
จากตัวทําละลายของน้ํา  200  ลบ.ซม.  จงคํานวณหาสัมประสิทธิ์การกระจายของตัวทําละลายน้ี       

ตอบ   8.7  
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12. กําหนดใหคา  D  =  5  และปริมาตรของตัวสกัดเปน  10%  ของสารละลายท่ีถูกสกัด    จงคํานวณหา
จํานวนคร้ังของการสกัดท่ีทําใหสามารถสกัดได  99.9%       ตอบ   17 

13. ตัวถูกละลาย  A , B, C  มีคาสัมประสิทธิ์การกระจาย  ดังน้ี 

  
AdK  = 1.00 

   = 10.0 
BdK

   = 100 
CdK

จงหาปริมาตรที่นอยที่สุดของตัวทําละลายอีเทอรท่ีตองใชในการสกัดเพียงคร้ังเดียว  เพ่ือใหสกัดได 

ก. 9.0  กรัม  ของตัวถูกละลาย  A  ออกจากสารละลายของนํ้า  100  ลบ.ซม.  ท่ีมี  A  อยู  10.0  
กรัม 

ข. 9.0  กรัม  ของตัวถูกละลาย  B  ออกจากสารละลายของนํ้า  100  ลบ.ซม.  ท่ีมี  B  อยู  10.0  
กรัม 

ค. 9.0  กรัม  ของตัวถูกละลาย  C  ออกจากสารละลายของนํ้า  100  ลบ.ซม.  ท่ีมี  C  อยู  10.0  
กรัม 

ตอบ   ก.            ข.  90         ค.  9.0 2100.9 × 

ออกซีน  (8-hydroxyquinoline)  มีคา  6 ,  10  และ  dK  ระหวางช้ันนํ้า

กับคลอโรฟอรมเทากับ  720  จงคํานวณ 
1 108K −×= 2 104.1K −×=14. 

ก. คาอัตราสวนของการกระจาย  (D)  ท่ี  pH 12 

ข. เปอรเซ็นตของการสกัดท่ี  pH  น้ี 

15. สารละลายเอเควียสของ  3FeCl   ในกรด  HCI  ถูกนํามาสกัดดวยอีเทอรท่ีมี  HCI  ซ่ึงมีปริมาตรเปน  

2  เทา  ปรากฏวาเหล็กถูกสกัด  99%  จงคํานวณหาอัตราสวนของการกระจายของเหล็ก 

16. ทําการสกัด  2  คร้ังดวย  20.0  ลบ.ซม.  ของตัวทําละลายอินทรีย  ปรากฏวาสกัดตัวถูกละลายได  
89%  จากช้ันตัวทําละลายเอเควียส  100  ลบ.ซม.  จงคํานวณหาคาอัตราสวนของการกระจาย  (D)          
ตอบ   10 
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17. อัตราสวนของการกระจายของไอโอดีนระหวางตวัทําละลายอินทรียและนํ้ามีคาเทากับ  8.00  ถา  50.0  
ลบ.ซม.  ของ  0.100M  ของสารละลายเอเควียสไอโอดีน  ถูกนํามาเขยากับ  100  ลบ.ซม.  ของตัวทํา
ละลายอินทรียจนถึงสมดุล  จงหาวาตองใช  0.0600M  322 OSNa   จํานวนก่ีลกูบาศกเซนติเมตร  จึง

จะติเตรตพอดีกับสารละลายไอโอดีนชั้นตัวทําละลายอินทรีย  10.0  ลบ.ซม.           

ตอบ   15.69  

18. คาคงที่ของการเกิดสารประกอบเชิงซอน  สามารถหาไดโดยวิธีการสกัดดวยตวัทําละลาย  คาอัตราสวน
ของการกระจาย  (D)  จะข้ึนอยูกับความเขมขนของคอมเพลกซิงเอเจนตท่ีอยูในตัวทําละลายของนํ้า  

ใหพิจารณาไอออนของโลหะ  +2M  ท่ีสามารถเกิดสารประกอบเชิงซอนกับคอมเพลกซิงเอเจนต  HT  

เปน  2MT  และ  −x  เปน  +MX  จงพิสูจนสูตรแสดงความสัมพันธระหวางคาอัตราสวนของการ

กระจายกับความเขมขนของคอมเพลก- ซิงเอเจนต −x  ในเทอมของคาคงที่ของการเกิดสารประกอบ
เชิงซอน )K( S  ของปฏิกิริยา 

   −+ + xM2      ⇋  +Mx  

สมมติวา    เปนสารประกอบเชิงซอน  ท่ีอยูในเฟสของตัวทําละลายอินทรีย  และไมมีสารประกอบ

เชิงซอนระหวาง   กับ HT  ในรูปอ่ืนเกิดข้ึนอีก  จากสูตรท่ีหาได  จงอธิบายวา  โดยวิธีการสกัดน้ี
สามารถทําใหหาคาคงที่ของการเกิดสารประกอบเชิงซอน   ไดอยางไร 

2MT
+2M

)K( S

19. กรด  2  ชนิด  คือ  HA  และ  HB  มีคาคงที่ของการแตกตัวและสัมประสิทธิข์องการกระจายดังน้ี 

กรด aK  dK  

HA 5101 −×  10 

HB 10101 −×  1,000 

จงคํานวณหาอัตราสวนของการกระจายของกรดทั้งสองท่ี  pH  4,  5,  6,  7,  8,  9  และ  10  สมมติ

วาถาอัตราสวนระหวางคา  D  ของกรดท้ังสองมีคาเทากับ    แสดงวาสามารถสกัดแยกกรด  HB  
ออกจาก  HA  ไดอยางสมบูรณ  จงหาวาท่ี  pH  ต่ําสุดเทาใด  จึงจะทําใหสกัดแยกไดอยางสมบูรณ 

610
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+2M20. ชีเลติงเอเจนต  (Chelating  agent)  HT  ละลายในตวัทําละลายอินทรีย  สามารถทําการสกัด  
จากสารละลายเอเควยีสโดยเกิดปฏิกิริยา 

    ⇌  )org(
2

)aq( HT2M ++ ++ )aq()org(2 H2MT  

คาคงที่ของปฏิกิริยาน้ีมีคาเทากับ  0.0100  (คาคงที่ของการสกัด) 

ก. จงพิสูจนสูตรแสดงคาคงท่ีของสมดุลของปฏิกิริยาน้ี  หรือคาคงที่ของการสกัดในเทอมของ
คาคงที่อ่ืนๆ (ดูตัวอยางในหนา  62) 

จงคํานวณหา  pH  ท่ีทําให  +2M  ถูกสกัดให  1,  25,  50,  75  และ  99.9%  เม่ือใช
สารละลายเอเควียส  10.0  ลบ.ซม.  เขยากับตวัทําละลายอินทรีย  10  ลบ.ซม.  ท่ีมี  HT  
เขมขน  0.100 M 

ข. 

สมมติวาความเขมขนของ    ในตัวทําละลายอินทรียมีนอยมาก  จนทําใหความเขมขนของ  HT  
ในตวัทําละลายอินทรียไมเปลี่ยนแปลง  และความเขมขนของ  HT  ในสารละลายเอเควียสมีนอยมาก
จนตัดท้ิงได 

+2M

ค. จงพลอตกราฟระหวางเปอรเซ็นตการสกัดเทียบกับ  pH 

ในโจทยลักษณะเดียวกับขอ  20  ใหเปลีย่นเปนโลหะ  +2N  ซ่ึงมีคาคงที่ของการสกัดเทากับ  
6100  จงหา  pH  ท่ีเหมาะสมทีส่ามารถแยก  +2M  ออกจาก  +2N  ไดอยางสมบูรณในการสกัด

ดวยตวัทําละลาย 

21. 
.1 −×

22. ไอออนของโลหะถูกนํามาสกัดโดยใชซีเลติงเอเจนตชวยดวยวิธีเดียวกับโจทยขอ  20  และ  21  โดยใช
ความเขมขนของซีเลติงเอเจนตในช้ันตวัทําละลายอินทรียเทากับ  0.010M  ไดขอมูลดังน้ี 

pH 1 2 3 4 5 

D 810−  410−  1 410−  810  

จงพลอตกราฟเทียบระหวาง  log D   กับ  pH  และหาคา  n,   และ   (แนะนําใหพิจารณาจาก

สมการท่ี  2.50) 

∗K exK
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ในกระบวนการสกัด  โดยใชหลอดแกว  craig  สมมติวา  21 VV =  และ  1Kd =   จะมีเศษสวนของ

ตัวถูกละลายอยูในหลอดหมายเลข  0  และ  1  เทาไร  หลังจากสกัด  10  คร้ัง 

23. 

ตอบ     =   1% 102
1

1024
1

+

24. คาสัมประสิทธิ์ของการกระจายสําหรับการสกัดตัวถูกละลาย  A  จากนํ้าสูตวัทําละลายอินทรียมีคา
เทากับ  10  (ตัวทําละลายอินทรีย /ตัวทําละลายเอเควียส) ถา  1.00  กรัม  ของ  A  ถูกละลายในน้ํา
แลวใสลงในหลอด  craig  อันแรก  (หลอดหมายเลข  0)  จากน้ันเติมตวัทําละลายอินทรียเขยาจนถึง
สมดุล  แลวถายตัวทําละลายอินทรียสูหลอดหมายเลข  1  แลวสกัดตอไปเรื่อยๆ 

ก. จงคํานวณหาเศษสวนของตัวถูกละลาย  A  ที่ยังคงอยูในหลอดหมายเลข  0  หลงัจากทํา
การสกัดได  5  คร้ัง 

ข. จงคํานวณหาเศษสวนของตัวถูกละลาย  A  ในหลอดหมายเลข  1,  2,  3,  4  และ  5   

ตอบ   ก.  6102   .6 −×

  ข.  ,  ,  ,  0.31,  และ  0.62 4101.3 −× 3102.6 −× 2102.6 −×

25. จากโจทยเชนเดียวกับขอ  24  ใหเปลีย่นคาสัมประสิทธิ์ของการกระจายเปน  100   

26. จงพลอตกราฟระหวาง  f(n, r)  เทียบกับ  r  ในการสกัดแบบเคานเตอรเคอรเรนท  เม่ือ  K  =  2.0  
และ   n  =  19  กําหนดให  21 VV =   และตวัถูกทําละลายที่หนักกวาคือนํ้า 

27. โดยการใช  craig  สกัดแบบเคานเตอรเคอรเรนทแยกตัวถูกละลาย  A  และ  B  ซ่ึงตัวถูกละลายทั้ง
สองมีคาอัตราสวนของการกระจาย  AD  =  30  และ  BD  =  15  จงคํานวณหาจํานวนหลอด  craig  

ท่ีตองใชในการแยก  A  ออกจาก  B  โดยใหหลอดท่ีมี  A  มากท่ีสุดอยูหางจากหลอดที่มี  B  มากท่ีสุด  
10  หลอด  ใหหาวาหลอดที่เทาใดที่มี  A  มากท่ีสุด  และมีอยูเปนเศษสวนเทาใด  ใหหาวาหลอดท่ี
เทาใดที่มี  B  มากท่ีสุด  และมีอยูเปนเศษสวนเทาใด 
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